
 
 

Raportet e vendeve për të Drejtat e Njeriut - 2006  
Botuar nga zyra për Demokraci, të Drejtat e Njeriut, dhe Punë  

6 Mars, 2007  
Parathënie 

Nëpër botë, burra dhe gra janë duke u përpjekur për liri më të madhe personale dhe 
politike dhe për adoptimin e institucioneve demokratike. Ata janë duke u orvatur të 
sigurojnë atë që Presidenti Bush e quan "kërkesat e padiskutueshme të dinjitetit njerëzor".  

Pavarësisht nga rreziku personal dhe kundër goditjeve të mëdha, individët dhe grupet 
joqeveritare të guximshme i paraqesin abuzimet e të drejtave të njeriut. Ata përpiqen të 
mbrojnë të drejtat e minoriteteve etnike dhe fetare, punëtorëve dhe grave, dhe të ndalojnë 
trafikimin e qenieve njerëzore. Ata punojnë të ndërtojnë shoqëri civile kumbuese, 
sigurojnë zgjedhje të lira dhe të drejta, dhe të krijojnë demokraci të përgjegjshme, të 
bazuara në ligj.  

Këto patriot të paduruar janë duke ridefinuar kufizimet e asaj që më parë mendoheshte se 
është e mundshme. Në të vërtetë, në jetëgjatësinë e disa gjeneratave liria është përhapur 
nëpër vendet në zhvillim, diktaturat komuniste kanë përfunduar, dhe demokraci të reja 
janë ngritur. Të drejtat e ruajtura në Deklaratën Universale të të Drejtave të Njeriut janë 
mbrojtur më tërësisht dhe nga më shumë vende nga ndonjëherë më parë.  

Kjo punë fisnike vazhdon – por nuk është akoma e përfunduar dhe përballet me 
kundërshtarë të vendosur. Jo çuditërisht, ato që ndjehen të rrezikuar nga ndryshimi 
demokratik pengojnë ato që përkrahin dhe veprojnë për ndryshim. Gjatë vitit të kaluar, 
kemi parë përpjekje të ngacmimit dhe frikësimit të mbrojtësve të të drejtave të njeriut dhe 
të organizatave të shoqërisë civile dhe të kufizimit ose të mbylljes së aktivitetit të tyre. 
Ligje të padrejta ishin përdorur si armë politike kundër këtyre me pikëpamje të pavarura. 
Gjithashtu kishte përpjekje të shuarjes së zërave të papajtueshëm me mënyra 
jashtëligjore  

S'di se kur organizatat joqeveritare dhe mbrojtësit e tjerë të të drejtave të njeriut janë në 
kohë të vështirë, liria dhe demokracia janë të gërmuara nën to. Demokracitë e botës duhet 
të mbrojnë mbrojtësit. Kjo është një nga misionet primare të diplomacisë sonë të sotme, 
dhe ne shpresojmë që Raporti i Vendeve i Departamentit të Shtetit për Praktikimin e të 
Drejtave të Njeriut për vitin 2006 do të ndihmojë të shtytë këtë përpjekje. Me këto 
pikëpamje, unë në këtë mënyrë parashtroj këto raporte tek Kongresi i Shteteve të 
Bashkuara  

Condoleezza Rice 
Sekretare Shteti 
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Hyrje 

Këto raporte përshkruajnë performancën e qeverive në futjen në praktikë angazhimet e 
tyre ndërkombëtare për të drejtat e njeriut. Këto të drejta themelore, të reflektuara në 
Deklaratën Universale të Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Njeriut, përbëjnë atë që 
Presidenti Bush e quan "kërkesat e padiskutueshme të dinjitet njerëzor". Siç ka thënë 
Sekretarja Rice, premtimi i tërë i Deklaratës Universale të KB nuk mund të realizohet 
brenda natës, por është punë urgjente që nuk mund të shtyhet.  

Deklarata Universale thëret në atë se"secili individ dhe secili organ shoqëror... të 
promovoje respekt për këto të drejta dhe liri dhe me masa progresive, kombëtare dhe 
ndërkombëtare, të sigurojë njohjen dhe mbikëqyrjen e tyre universale dhe efektive..."  

Shtetet e Bashkuara e marrin seriozisht angazhimin e tyre për të drejtat e njeriut. Ne e 
dijmë që ne jemi duke e shkruajtur këtë raport në një kohë kur të dhënat dhe veprimet 
tona që kemi marrë tu përgjigjemi sulmeve terroriste kundër neve ishin diskutuar. Shtetet 
e Bashkuara do të vazhdojnë t'i përgjigjen në mënyrë të drejtëpërdrejtë shqetësimeve 
dashamirëse të të tjerëve, përfshirë nëpërmjet raporteve që paraqesim periodikisht sipas 
obligimeve të marrëveshjeve të ndryshme të të drejtave të njeriut në të cilat ne jemi palë. 
Ne gjithashtu jemi të angazhuar për përmirësim të vazhdueshëm. Ligjet, politikat dhe 
praktikat e SHBA-së që zbatohen ndaj ndalimit, trajtimit dhe gjykimit të të dyshuarve për 
terrorizëm në mënyrë të konsiderueshme kanë evoluar gjatë pesë viteve të fundit. Sistemi 
ynë demokratik i qeverisjes nuk është i pagabueshëm, por është i përgjegjshëm—
shoqëria  jonë e fuqishme civile, media e jonë kumbuese e lirë, filialet tona të pavarura të 
qeverisjes, dhe sundimi i ligjit i vendosur mirë punojnë si korrigjues. 

Raportet e vendeve të mandatuara nga kongresi për praktikimin e të drejtave të njeriut që 
pasojnë janë një element thelbësor i përpjekjes së Shteteve të Bashkuara të promovojë 
respektimin e të drejtave të njeriut në tërë botën. Për tre dekada, këto raporte vjetore janë 
shfrytëzuar gjërësisht këtu dhe jashtë vendit si një dokument referues për vlerësimin e 
përparimit të bërë dhe sfidave që ngelin. Ato gjithashtu kanë shërbyer si një bazë për 
veprim bashkëpunues në mes qeverive, organizatave, dhe individëve që përpiqen të 
ndalojnë abuzimet dhe forcojnë kapacitetin e vendeve të mbrojnë të drejtat bazë të të 
gjithëve.  

Raportet rishikojnë përmbushjen e çdo shteti në vitin 2003. Çdo raport flet për vetveten. 
Sidoqoftë, modelet e plota janë të dallueshme dhe janë të përshkruara më poshtë, të 
mbështetura nga shembuj të vendit specifik. Shembujt që ne përshkruajmë janë ilustrues, 
jo të përdorshëm.  

Tendencat Shpresëdhënëse, Tash më Realitete Kthjellimi 

Si tregon rishikimi i këtyre raporteve, rreth e përqark globit në vitin 2006, burra dhe gra 
vazhduan të ngulmojnë për të drejtat e tyre të jenë të respektuara dhe qeveritë e tyre të 
jenë të përgjegjshme, për zërat e tyre të jenë të dëgjueshëm dhe votat e tyre të 
numërohen, për ligje dhe drejtësi të drejtë për të gjithë. Gjithashtu kishte një njohje në 
rritje e sipër që demokracia është formë e qeverisjes që mund më së miri të përmbush 
kërkesat e qytetarëve për dinjitet, liri, dhe barazi. Këto janë me të vërtetë tendenca 
shpresëdhënëse, sidoqoftë raportet gjithashtu reflektojnë realitetet e kthjellimit:  
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Së pari, përparimet e bëra në të drejtat e njeriut dhe demokracinë ishin fituar 
vështirë dhe kundërshtohen të mbahen. Megjithëse disa vende bënë përparim të 
rëndësishëm, disa mbetën pas dhe të tjerët lëvizën mbrapsht.  

Siç demonstron radha e shembujve të mëposhtëm, performanca e vendeve ndryshoi 
shumë, duke u varur nga faktorët siç është shkalla e angazhimit qeveritar, kapaciteti 
institucional, niveli i korrupsionit, dhe fuqia e shoqërisë civile.  

Në janar të vitit 2006 qeveria Liberiane e Partisë së Unitetit e zgjedhur në mënyrë 
demokratike, e udhëhequr nga Ellen Xhonson-Sirlif (Ellen Johnson-Sirleaf), femra e parë 
në krye të shtetit në Afrikë, zëvendësoi Qeverinë Kombëtare të Tranzicionit të Liberisë, që 
kishte shërbyer si një qeveri e përkohshme që nga përfundimi i luftës shkatërruese civile 
14 vjeçare në vitin 2003. Qeveria ndërmorri hapa të rëndësishëm të përmirësoj mungesën 
e kaluar e të drejtave të njeriut, përfshirë punën me partnerët ndërkombëtar të riaftësoj 
sektorin juridik të shtetit dhe vendosjen e zyrës së prokurorit publik në kryeqytet. 
Presidenti shkarkoi ose suspendoi një numër të zyrtarëve të korruptuar qeveritar. 
Komisioni i të Vërtetës dhe Pajtimit, i formuar në vitin 2005 të hetoj shkeljet e të drejtave 
të njeriut dhe krimet e luftës të shkaktuara gjatë luftës civile, filloi të marrë deklarata nga 
dëshmitarët. Pavarësisht nga ky përparim, Liberia vazhdoi të përballet me sfidat e të 
drejtave të njeriut, përfshirë gjyqësorin akoma të dobët, korrupsionin zyrtar dhe mos-
ndëshkueshmërinë, dhunën e bazuar në gjini, dhe varfërinë e skajshme që çoi në 
angazhimin e fëmijës me punë.  

Uljet e konsiderueshme të vrasjeve nga forcat e armatosura dhe policisë në hapësirat e 
ndjeshme politike të Indonezisë gjatë vitit vazhduan. Zgjedhjet e pesëdhjetë e katërta 
përgjithësisht të lira dhe të drejta, ishin mbajtur në nivelet provinciale, regjionale, rajonale 
dhe komunale, e veçanërisht në Dhjetor në Aceh, ku një ish komandant zone kryengritës 
fitoi postin e kryetarit. Megjithëse dhuna fetare ndër shoqërore në përgjithësi u zvogëlua, 
megjithatë ajo vazhdoi në disa zona. Qeveria dhe gjyqet ishin të paafta të përballen me 
abuzimet dhe mizoritë e kaluara e të drejtave të njeriut në të dyja në Indonezi dhe në 
Timorin Lindor.  

Të dhënat e të drejtave të njeriut të Marokos treguan një përmirësim të konsiderueshëm, 
megjithatë ngelën problematike. Qeveria filloi të zgjedh abuzimet e kaluara e të drejtave të 
njeriut me sigurimin e kompensimit nëpërmjet Këshillit Konsultues për të Drejtat e Njeriut 
për raste të caktuara të arrestimit, zhdukjes, dhe abuzimit gjatë periudhës në mes vitit 
1956 dhe 1999. Në Mars qeveria solli në fuqi një ligj kundër torrturës, ndonëse raportet e 
torturës vazhduan nga degë të ndryshme të forcave të sigurimit. Kishte një debat të hapur 
të gjërë dhe të madh në publik dhe në shtyp, pavarësisht nga kufizimet e vazhdueshme 
mbi lirinë e të folurit dhe shtypin. Gjatë vitit qeveria dënoi disa gazetarë të cilët shkelën 
kufizimet mbi lirinë e të folurit, dhe shumë gazetarë praktikuan vetë-censurën. Trafikimi 
me njerëz, vaçanërisht për shfrytëzim seksual, dhe puna e fëmijëve mbetën çështje 
shqetësuese; megjithatë, të dyja qeveria dhe shoqëria civile ishin gjithnjë e më shumë 
aktive në drejtimin e tyre.  

Republika Demokratike e Kongos mbajti zgjedhjet e para të saja demokratike 
presidenciale dhe parlamentare në më shumë se 45 vjet, duke i dhënë fund një periudhe 
pas lufte civile tranzicionale. Kushtetuta e re hyri në fuqi. Sidoqoftë, të dhënat e të drejtave 
të njeriut mbetën të varëfra. Veç vlimit të konfliktit në lindje, ku kontrolli qeveritar mbeti i 
dobët dhe grupet e armatosura vazhduan të shkaktojnë abuzime serioze, forcat qeveritare 
të sigurisë nëpër vend gjithashtu shkaktuan abuzime serioze pa u ndëshkuar.  
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Në Haiti, qytetarët demonstruan angazhimin e tyre për demokracinë me vajtjen tek 
qendrat e votimit tre herë në vitin 2006. Më shumë se 3.5 milion qytetarë u regjistruan për 
të votuar, dhe një rezultat përshtypës u vlerësua në më tepër se 70 përqind të votuesve të 
regjistruar morën pjesë në raundin e parë të zgjedhjeve presidenciale dhe parlamentare 
në shkurt. Pas një procesi zgjedhor relativisht të qëndrueshëm dhe jo të dhunshëm, 
votuesit zgjodhën President Rene Preval dhe mbushën 128 ulëset parlamentare. Në 
Dhjetor, Haiti mbajti zgjedhjet komunale të para të saja për më tepër se një dekadë. 
Megjithëse, shumë mbetet të bëhet të ndërtohet plotësisht sundimi i ligjit, duke përfshirë 
një rishikim të sistemit jofunksional të drejtësisë së Haitit dhe ritrajnimin dhe korrigjimin e 
vazhdueshëm të Policisë Kombëtare Haitiane.  

Në Ukrainë, përparim i dukshëm vazhdoi të bëhet pas Revolucionit të Portokalltë për 
përmbushjen e të drejtave të njeriut. Zgjedhjet parlamentare të Marsit të vitit 2006 ishin 
më të lirat në 15 vjetë të pavarësisë. Vendi vazhdoi të bëjë përmirësime në lirinë e shtypit, 
lirinë e shoqërimit, dhe zhvillimin e shoqërisë civile. Pavarësisht nga këto të arritura, një 
numër i problemeve serioze ngelën, përfshirë korrupsionin në të gjitha degët e qeverisjes.  

Megjithëse të dhënat e të drejtave të njeriut të Kirgistanit ishin përmirësuar në mënyrë të 
konsiderueshme duke pasuar ndryshimin e udhëheqjes së zgjedhur në mënyrë 
demokratike në vitin 2005, gjatë vitit 2006 një javë e masës protestuese akoma paqësore 
arritën kulmin me miratimin e nxituar të kushtetutës së ndryshuar që ofronte mundësinë 
për shqyrtime dhe vlerësime të vërteta. Në fund të dhjetorit, megjithatë, parlamenti kaloi 
kushtetutë tjetër duke shfuqizuar shumë shqyrtime dhe vlerësime kyçe. Qeveria gjithashtu 
ndoqi organizata qeveritare të formuara nga të huajt (OJQ).  

Pavarësisht nga angazhimi i deklaruar i Presidentit Musharaf të tranzicionit demokratik 
dhe "moderimit të shkolluar", të dhënat e të drejtave të njeriut të Pakistanit vazhduan të 
jenë të varfra. Kufizimet mbetën mbi lirinë e lëvizjes, shprehjes, shoqërimit, dhe fesë. 
Vazhdoi zhdukja e aktivistëve provincial dhe oponentëve politik, veçanërisht në provinca 
duke përjetuar kryengritje dhe trazira të brendshme. Forcat e sigurisë vazhduan të 
shkaktojnë vrasje joligjore. Arresti i paarsyeshëm dhe tortura mbetën të zakonshme. 
Korrupsioni ishte i përhapur brenda për brenda qeverisë dhe forcave të policisë. Në një 
shënim pozitiv, në Dhjetor Parlamenti kaloi dhe presidenti Musharaf nënshkroi Projektligjin 
për Mbrojtjen e Grave – duke shënuar për herë të parë në tre dekada që një qeveri 
Pakistaneze në mënyrë të suksesshme tërhoqi ligje diametrale për të drejtat e grave. Ligji 
ndryshon dispozitën e vitit 1979 të përdhunimit dhe tradhtisë bashkëshortore të Dekretit 
Hudud (Hudood) duke transferuar krimin e përdhunimit nga Sheriati i Pakistanit tek Kodi 
Penal i Pakistanit. Ligji gjithashtu eliminon kërkesat për viktimat e përdhunimit të 
paraqesin katër dëshmitarë mashkull që të ngrenë padi.  

Ndonëse Egjipti mbajti për të parën herë zgjedhje presidenciale shumë partiake në vitin 
2005, në vitin 2006 thirrjet publike për demokratizim dhe përgjegjshmëri më të madhe 
ndonjëherë hasën në reagim të fortë të qeverisë. Vazhdimi i burgimit të ish kandidatit 
presidencial Azman Nour ngriti shqetësime serioze për rrugën e reformave politike dhe 
demokracisë në vend. Duke vazhduar një trend të filluar në vitin 2005, qeveria arrestoi 
dhe burgosi qindra aktivistë të bashkuar me të ndaluarën, por të toleruarën, Vëllazëri 
Myslimane, zakonisht për periudha që zgjatën disa javë. Dy gjykatës të moshuar ishin 
paraqitur për tu marrë në pyetje në muajin shkurt për thirrje publike për një gjyqësi të 
pavarur. Policia Egjiptiane arrestoi dhe burgosi mbi 500 aktivistë për pjesëmarrje në 
demonstratat në përkrahje të pavarësisë së gjyqësisë. Veç kësaj, ishin dokumentuar raste 
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të rënda të torturës nga autoritetet. Qeveria gjithashtu arrestoi, burgosi, dhe abuzoi disa 
ditar interneti.  

Në Kazakistan, qeveria kufizoi funksionimin e opozitës politike duke imponuar kërkesa 
regjistrimi të rënda dhe duke penguar ose refuzuar regjistrimin e partive politike. Bashkimi 
i partive proqeveritare forcoi udhëheqjen e fortë të Partisë Otan të Presidentit Nazarbajev 
(Nazarbayev) dhe la hapësirë më të vogël të shprehjes së pikëpamjeve alternative dhe 
përkrahjes për reforma. Qeveria përndjeki opozitën politike nëpërmjet padive të motivuara 
politikisht dhe kufizimeve të lirisë së mbledhjes, kaloi ligje duke shtypur lirinë, dhe ndoqi 
OJQ-të.  

Rusia përjetoi centralizimin e vazhdueshëm të fuqisë në degët ekzekutive, duke përfshirë 
amendamentet e ligjeve të zgjedhjes dhe legjislacionin e ri për partitë politike që i jep 
qeverisë fuqi të gjëra të rregulloj, hetoj, kufizoj, deri dhe të shuaj partitë. Të marra së 
bashku me një Duma Shtetërore të dëgjueshme, korrupsioni dhe mënyra selektive e 
zbatimit të ligjit, presioni politik mbi gjyqësinë, dhe kufizimet mbi OJQ-të dhe median, këto 
tendenca rezultuan në shkatërrimin e mëtutjeshëm të përgjegjshmërisë së qeverisë. Në 
Çeçeni dhe zonat tjera të Kaukazit Verior, vazhduan shkeljet serioze të të drejtave të 
njeriut, duke përfshirë vrasjet e paligjshme dhe abuzimet e civilëve nga të dyja forcat e 
sigurisë federale dhe Republikës Çeçene. Luftëtarët kryengritës shkaktuan bombardime 
terroriste dhe zhdukje të motivuara politikisht në regjion. Në një numër në rritje të rasteve, 
Gjyqi Europian i të Drejtave të Njeriut shpalli të përgjegjshme Rusinë për këto abuzime.  

Në Venezuela, qeveria e Chavez-it vazhdoi të bashkoj pushtetin në degët ekzekutive. 
Qeveria vazhdoi të përndjek opozitën dhe OJQ-të dhe të dobësoj pavarësinë e gjyqësorit. 
Vëzhguesit ndërkombëtar i gjykuan zgjedhjet presidenciale të Dhjetorit në përgjithësi të 
lira dhe të drejta, në të cilat Presidenti Çavez (Chavez) fitoi rizgjedhjen me 63 përqind të 
votave. Në paraqitjen inauguruese të tij, Presidenti Çavez kërkoi nga Asambleja 
Kombëtare, në të cilën partia e tij kontrollon 100 përqind të ulëseve, t'i jap pushtetin atij të 
qeverisë me dekret ekzekutiv.  

Në Fixhi dhe Tajlandë, ushtarakët përmbysën qeveritë e zgjedhura në mënyrë 
demokratike.  

Realiteti i dytë i kthjellimit është që pasiguria përshkak të konfliktit brenda dhe/ose 
ndërkufitar mund të rrezikoj ose ndez përparimet e të drejtave dhe demokracinë e 
qeverisjes.  

Pavarësisht angazhimit të vazhdueshëm të qeverisë së Irakut të kujdeset për pajtimin dhe 
rindërtimin kombëtar, të mbajë një drejtim elektoral, dhe vendos sundimin e ligjit, të dyja 
dhuna dhe aktet e terrorizmit sektare në thellim e sipër seriozisht goditën zhvillimin 
demokratik në vitin 2006. Megjithatë kushtetuta dhe ligji i Irakut siguron një kornizë të fortë 
për mbrojtjen e të drejtave të njeriut, grupet e armatosura sulmuan të drejtat e njeriut nga 
dy drejtime të ndryshme: ato që shfaqin armiqësi ndaj qeverisë—terroristët e Al-Kaeda-s, 
mbetësit e papajtueshëm të regjimit Baat-ist, dhe luftëtarëve të paguar për luftim gueril; 
dhe anëtarëve të milicisë Shiite dhe individëve të forcave të sigurisë të ministrive—
formalisht të bashkuara me qeverinë—të cilët shkaktuan tortura dhe abuzime të tjera.  

Pavarësisht se Afganistani bëri përparim domethënës për të drejtat e njeriut që nga rënia 
e Talebanëve në vitin 2001, të dhënat e të drejtave të njeriut mbetën të varëfra. Kjo ishte 
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kryesisht për shkak të institucioneve të dobëta qendrore dhe rebelimit të tmerrshëm: të 
talebanëve, Al-Kaeda-s, dhe grupeve të tjera ekstremiste.  

Hapat e rëndësishëm të Libanit drejt reformës të pasuar nga atentati i vitit 2005 i ish 
Kryeministrit Rafik Hariri dhe tërheqjes pasuese të trupave Siriane pas përafërsisht tre 
dekadave të okupimit kanë qenë të brejtura nga konflikti i Qershor-Gushtit 2006 në mes 
Hezbollahut dhe Izraelit. Para konfliktit, qeveria Libaneze kishte filluar të mënjanoj shumë 
nga pengesat që penguan shoqëritë dhe partitë politike. Pasi Hezbollahu hyri në Izrael 
nga territori Libanez dhe rrëmbeu dhe vrau disa ushtarë Izraelit, forcat ushtarake të Izraelit 
u përgjigjën me hyrjen në territorin Libanez. Konflikti përfundoi me një ndërprerje të 
veprimeve luftarake të garantuar nga KB. Pavarësisht nga ndërprerja e veprimeve 
ushtarake dhe shpërndarjes së Forcave të Armatosura të Libanit dhe Forcave të 
Përkohshme të KB në jug, milicia Libaneze dhe Hezbollahu mbajtën influencë të 
rëndësishme mbi pjesë të vendit.  

Në Timorin Lindor, një seri përplasjesh vdekjeprurëse mes forcave të armatosura 
kombëtare dhe një llojllojshmërie të disidentëve ushtarak, policisë dhe forcave civile çoi në 
përhapjen e dhunës nga keqbërësit dhe bandat në kryeqytet. Me kërkesë të qeverisë, 
forca nga Australia, Zelanda e Re, Malezia, dhe Portugalia morën përgjegjësi për sigurinë 
në kryeqytet. Më 25 Gusht, Misioni i Përkohshëm i KB për Timorin Lindor morri në 
dorëzim përgjegjësitë e mbajtjes nën kontroll. Ky konflikt i brendshëm rezultoi në 
zhvendosjen e përafërsisht të 150,000 njerëzve, më tepër se 15 përqind e popullatës së 
vendit.  

E treta, pavarësisht dobive për të drejtat e njeriut dhe principet demokratike në çdo 
regjion të botës, shumë nga njerëzimi akoma jetojnë në frikë akoma ëndërrojnë 
lirinë.  

Vendet në të cilat pushteti mbeti i koncentruar në duart e pushtetarëve të papërgjegjshëm- 
qoftë totalitar ose autoritar—vazhduan të jenë shkelësit sistematik më të mëdhenj botëror 
të të drejtave të njeriut.  

Në vitin 2006 Korea e Veriut mbeti një nga regjimet botërore më të izoluara dhe 
represive. Regjimi kontrollon pothuajse të gjitha aspektet e jetës së qytetarëve, duke u 
mohuar lirinë e fjalës, shtypit, shoqërimit, dhe mbledhjes, dhe kufizon lirinë e lëvizjes dhe 
të drejtat e punëtorëve. Kushtetuta parashikon "lirinë e besimit fetar", por liria e vërtetë 
fetare nuk ekziston. E vlerësuar nga 150,000 deri 200,000 njerëz, përfshirë të burgosurit 
politik, ishin mbajtur në kampe ndalimi, dhe shumë të burgosur vdiqën nga tortura, uria, 
sëmundja, dhe ekspozimi në publik.  

Qeveria ushtarake në Birmani gjerësisht shfrytëzoi ekzekutimet, përdhunimin, torturën, 
ndalimin arbitrar, dhe rizhvendosjen e detyruar të tërë fshatrave, veçanërisht të 
minoriteteve etnike, të mbaj kontrollin e saj të pushtetit. Të burgosurit dhe të arrestuarit 
ishin ekspozuar ndaj abuzimit dhe mbajtur në kushte të vrazhda dhe me rrezik për jetën. 
Survejimi, ndjekja, dhe burgosja e aktivistëve politik vazhdoi; Laureati Nobel dhe 
udhëheqësi opozitar Aung San Su Ki (Aung San Suu Kyi) ngeli në pamundësi komunikimi 
në arrest shtëpiak, dhe mbi 1,100 të burgosur politik të vuajtur në burg. Shfrytëzimi i 
punës së detyruar, trafikimi i njerëzve, regrutimi i ushtarëve fëmijë, dhe diskriminimi fetar 
mbetën të përhapur gjërësisht. Qeveria rimblodhi Kuvendin Kombëtar mashtrues, 
delegatë të zgjedhur me kujdes dhe që pengonin debatet e lira. E parashikuar si pjesë e 
"hartës rrugore të demokracisë", kuvendi ishte disenjuar të shfuqizoj rezultatet e 
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zgjedhjeve të vitit 1990 dhe të miratoj një kushtetutë të re, të familjarizuar me regjimin. 
Keq qeverisja mizore dhe destruktive e regjimit gjithashtu rezultoi në vërshimin e 
refugjatëve, përhapjen e sëmundjeve infektive, dhe trafikimin e drogave dhe qenieve 
njerëzore në vendet fqinje.  

Qeveria Iraniane në mënyrë flagrante dhunoi lirinë e fjalës dhe kuvendimit, duke 
intensifikuar masat energjike të saj kundër disidentëve, gazetarëve, dhe reformatorëve – 
masat energjike të karakterizuara nga arrestime dhe burgosje arbitrare, torturë, zhdukje, 
shfrytëzim të forcës së tepruar, dhe refuzim të gjërë të gjykimeve të drejta publike. 
Qeveria vazhdoi të mbaj në arrest dhe abuzoj Bahait dhe minoritetet fetare të tjera dhe 
drejtoi konferencën shumë të kundërshtuar duke mohuar ekzistencën e Holokaustit. Në 
çuarjen në kuvendin e 15 Dhjetorit të Ekspertëve zgjedhor në Iran, më tepër se dy të tretat 
e atyre që kishin aplikuar të shkojnë – përfshirë të gjitha kandidatet femra, ishin 
diskualifikuar duke lënë shumë ulëse të pagaruara. Qindra kandidatë në zgjedhjet 
komunale gjithëkombëtare gjithashtu ishin diskualifikuar. Qeveria vazhdoi të përbuz thirrjet 
vendore dhe ndërkombëtare për qeveri përgjegjëse në vitin 2006 me përkrahjen e 
lëvizjeve terroriste në Siri dhe Liban si dhe duke thirrur për shkatërrimin e një shteti anëtar 
të KB.  

Në Zimbabve, qeveria e Mugabes vazhdoi dhunimet ndërkufitare të të drejtave të njeriut. 
Korrupsioni dhe mosndëshkueshmëria zyrtare ishin të përhapura gjërësisht. Akti Sekret 
Zyrtar dhe Akti i Rendit Publik dhe Sigurisë të vitit 2002 ngelën në fuqi, duke kufizuar në 
mënyrë të egër liritë civile. Me anë të zgjedhjeve parlamentare dhe zgjedhjet për kuvende 
rajonale rurale në vitin 2006, manipulimi qeveritar i procesit zgjedhor u hoqi të drejtën e 
votës votuesve dhe shtrembëroi zgjedhjet në favor të kandidatëve të partisë në pushtet. 
Dominimi i partisë udhëheqëse pranoi ndryshimet kushtetuese pa konsultim të gjërë. 
Forcat e sigurisë sulmuan, rrahën, dhe arrestuan në mënyrë arbitrare kritikuesit dhe 
përkrahësit e opozitës. Përçarjet në dhënien me qira të tokës dhe konfiskimet e pronës 
vazhduan dhe ndonjëherë ishin të dhunshme. Fushata e dëbimeve me forcë, që la 
700,000 njerëz pastrehë gjatë Operacionit Rregulli i Rikthimit në vitin 2005, vazhdoi në një 
shkallë më të ulët. Qeveria pengoi përpjekjet e organizatave humanitare të japin ndihmë. 
Në Dhjetor Mugabe dhe lojalistët e tij propozuan zgjatjen e mandatit të tij për dy vjet me 
shtyrjen e zgjedhjeve presidenciale për vitin 2010.  

Në Kubë, qeveria, përkohësisht e udhëhequr nga Raul Kastro përshkak të sëmundjes së 
Fidel Kastros, vazhdoi të shkel pothuaj të gjitha të drejtat e qytetarëve të saj, duke 
përfshirë të drejtën themelore të ndryshojnë në mënyrë paqësore qeverinë ose kritikojnë 
revolucionin ose udhëheqësit e saj. Në vitin 2006 qeveria ngriti ndjekjen e saj të 
disidentëve dhe qytetarëve tjerë të parë si kërcënim për qeverinë. Shpesh me anë të 
veprimeve banditeske të quajtura "aktet e mospranimit" duke përfshirë sharjet verbale dhe 
sulmet fizike. Rrahjet dhe abuzimet e të burgosurve gjithashtu ishin kryer pa u ndëshkuar. 
Ndonëse lëshuan të burgosur të ndodhur gjatë vitit, së paku 283 të burgosur dhe të 
paraburgosur politik ishin mbajtur deri në fund të vitit, duke përfshirë 58 nga 75 aktivistë të 
të drejtave të njeriut dhe prodemokratik të burgosur me masat energjike të Marsit të vitit 
2003.  

Të dhënat e të drejtave të njeriut të qeverisë Kineze prishen në disa zona në vitin 2006. 
Kishte një numër të rritur të rasteve të njohura për publikun përfshirë monitorimin, 
ndjekjen, ndalimin, dhe burgosjen e aktivistëve politik dhe fetar, gazetarëve, dhe 
shkrimtarëve si dhe avokatëve mbrojtës që përpiqeshin të ushtrojnë të drejtat e tyre me 
anë të ligjit. Disa nga anëtarët e tyre të familjes gjithashtu ishin ndjekur dhe ndaluar. 
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Numri i madh i masës së demonstruesve dhe protestuesve që thirrnin për rregullimin e 
ankimeve vazhduan dhe në disa raste ishin shtypur në mënyrë të dhunshme. Kontrolle 
qeveritare të reja ishin vënë ndaj: OJQ-ve; medias, përfshirë Internetin; dhe gjykatave dhe 
gjyqtarëve. Shtypja e grupeve fetare të paregjistruara dhe të grupeve minoritare, në 
veçanti Ujgurëve dhe Tibetasve, mbeti një shqetësim serioz.  

Në Bjellorusi, qeveria e Lukashenkos vazhdoi dhe intensifikoi politikat e tij represive. 
Zgjedhjet presidenciale të Marsit ishin shumë me të meta. Më tepër se 1,000 njerëz ishin 
arrestuar me masa energjike tjera mbi protestat e publikut kundër rezultateve dhe shumë 
prej tyre ishin dënuar me burgim në afat të shkurtër. Shumë aktivistë dhe anëtarë të 
opozitës, duke përfshirë këtu Aleksander Kozulin, i cili garoi kundër Lukashenkos në 
garën presidenciale, ishin dënuar me afate burgimi të klasifikuara nga 5 deri 5 vjet e 
gjysmë burg.  

Qeveria Eritreane vazhdoi të jetë një nga më represivet në Afrikën e Saharës së 
poshtme, dhe të dhënat e saj për të drejtat e njeriut u përkeqësuan në vitin 2006. Forcat   
qeveritare të sigurisë shkaktuan vrasje jashtëligjore; kishte njoftime të besueshme që 
forcat e sigurisë gjuajtën pa paralajmërim individë që përpiqeshin të kalojnë kufirin në 
Etiopi. Qeveria eskaloi fushatën e saj të arestimit të të arratisurve nga sigurimit kombëtar 
si dhe të afërmve të tyre, dhe atje gjithashtu kishte raporte të besueshme që tregojnë që 
disa nga këto të arrestuar ishin torturuar. Siç bëri në vitin 2005, qeveria urdhëroi disa OJQ 
humanitare ndërkombëtare të largohen nga shteti, pavarësisht nga një thatësi të egër në 
Bririn e Afrikës. Atje kishin vazhduar kufizimet e rrepta mbi lirinë fetare.  

Realiteti i pestë i kthjellimit është që siç në të gjithë botën përpjekjet për liri 
personale dhe politike rriten më fuqishëm, ato hasin në rezistencë në rritje nga ato 
që ndjehen të rrezikuar nga ndryshimi politik dhe social.  

Mbrojtësit e të drejtave të njeriut dhe organizatat joqeveritare janë thelbësore për suksesin 
e kombit. Në botën e sotme, problemet me të cilat konfrontohen shtetet janë shumë të 
ndërlikuara edhe për më të fuqishmit që të ndaloj vetë ato. Kontributi i shoqërisë civile dhe 
fluksi i lirë i ideve dhe informacionit janë vendimtare në drejtimin e ndryshimeve vendore 
dhe ndërkombëtare. Duke kufizuar hapësirën politike të OJQ-ve dhe debatin publik vetëm 
kufizojnë rritjen e vetë shoqërisë.  

Në vitin 2006 në çdo regjion të globit, kishte qeveri që iu përgjigjën kërkesave në rritje për 
liri personale dhe politike, jo me pranimin e detyrimeve të tyre ndaj popullit të tyre, por me 
shtypje të atyre të cilët përkrahnin të drejtat e njeriut dhe të cilët vunë në dukje abuzimet, 
si organizatat joqeveritare dhe media e pavarur, përfshirë Internetin. Një numër 
shqetësues i vendeve kaluan ose në mënyrë selektive aplikuan ligje dhe norma kundër 
OJQ-ve dhe gazetarëve. OJQ-të dhe gazetarët gjithashtu ishin subjekt i masave joligjore, 
shpesh nga sulmues të panjohur. Për shembull:  

Në vitin 2006 në Rusi, ligji i ri për OJQ-të hyri në fuqi në prill duke imponuar kërkesa 
regjistrimi më të rrepta për OJQ-të, monitorim të ashpër të organizatave, kërkesa raportimi 
gjithëpërfshirëse dhe të rënda mbi programet dhe aktivitetet, dhe fuqizimin e Shërbimit 
Regjistrues Federal të refuzoj regjistrimin ose mbylljen e organizatës bazuar në kritere të 
paqarta dhe subjektive. Liria e shprehjes dhe pavarësia e medias u dobësuan për shkak 
të shtypjes dhe kufizimeve qeveritare. Në Tetor persona të panjohur vranë mbrojtësen e 
të drejtave të njeriut Ana Politovskaja (Anna Politkovskaya), gazetare e mirënjohur e 
njohur për shkrimin kritik të saj për abuzimet e të drejtave të njeriut në Çeçeni. Qeveria 
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shfrytëzoi pronësinë e saj të kontrolluar të të gjithë stacioneve televizive dhe radiove 
kombëtare, si dhe nga shumica e njësive regjionale të influencës, të kufizoj hyrjen tek 
informacioni i cilësuar i ndjeshëm.  

Në Bjellorusi, inspektimet e taksave dhe kërkesat e regjistrimit të rrepta për OJQ-të e 
bënë të vështirë për organizatat e shoqërisë civile të veprojnë, dhe vazhduan sulmet 
kundër anëtarëve të medias së pavarur. Në Nëntor aktivisti prodemokratik Dmitri 
Dashkeviq (Dmitriy Dashkevich) ishte dënuar me 18 vjet burg për drejtimin të OJQ së 
paregjistruar.  

Qeveria e Kazakistanit regjistroi partinë opozitare Ak Zhol i Vërtetë (True Ak Zhol) pasi 
një nga nënkryetarët e saj, Sarsenbajuli (Sarsenbaiuly), ishte vrarë dhe respektivisht 
interpretoi Nenin 5 të kushtetutës të suspendoj të formuarat nga të huajt, aktivitetet 
jopartiake të trajnimit të partive politike, duke pohuar që sigurimi i informacionit është i 
barasvlershëm me financimin e partive politike. Në Qershor Presidenti Nazarbajev 
(Nazarbayev) nënshkroi amendamentet e kufizimit të medias të vlerësuara si një hap 
prapa nga Përfaqësuesit e Lirisë së Medias të Organizatës për Bashkëpunim dhe Siguri të 
Europës. Qeveria vazhdoi të shfrytëzoj ligjet kufizuese shpifëse të gjobis, dënoj, dhe 
suspendoj shpërndarësit e medias, gazetarët, dhe kritikët. Në prill një anëtarë i një 
shpërndarësi mediumi të suspenduar ishte rrahur brutalisht.  

Liria e shprehjes, shoqërimit, dhe tubimit janë fort të kufizuara në Turkmenistan , dhe 
qeveria u morë me kontrollin e të gjitha aktiviteteve të OJQ-ve. Televizioni satelitor i huaj 
është i pranueshëm në të gjithë vendin, por qeveria kontrolloi të gjitha mediat vendore, 
dhe gazetarët lokal ishin ndjekur në të gjithë kontaktet me të huajt veç se të lejuar në 
mënyrë specifike. Hyrja në Internet shumë e kufizuar ishte siguruar nëpërmjet Telekomit 
Turkmen me pronë qeveritare; llogari të reja nuk ishin lejuar në kryeqendër që nga shtatori 
i vitit 2002. Në gusht qeveria arrestoi gazetarët Ogulspapar Miradova (Ogulspapar 
Myradova), Anakurban Amankliçev (Annakurban Amanklichev), dhe Sapardurdi Haxhijev 
(Sapardurdy Hajiyev) dhe dënoi ato nga gjashtë deri shtatë vjet burg për posedim arme në 
një gjykim të përbashkët të mbyllur. Në shtator Miradova, korrespondente e Radios 
Europa e Lirë/Radio Liria, vdiq në burg nën rrethana të dyshimta. OJQ-të kanë raportuar 
që ajo dhe dy kolegët e saj ishin torturuar gjatë arrestimit në verë për nxjerrjen e 
pohimeve të posedimit të armëve. Në 21 dhjetor, Presidenti Saparmurat Nijazov 
(Saparmurat Niyazov) vdiq.  

Qeveria e Uzbekistanit u morr me kontrollin e shumë aktiviteteve të OJQ-ve dhe mbylli 
mbi 200 organizata të shoqërisë civile, duke përfshirë OJQ-të ndërkombëtare që operonin 
në vend, duke cituar shkeljet e supozuara të ligjit. Gazetarë të pavarur dhe aktivistë të të 
drejtave të njeriut vazhduan të jenë të persekutuar.  

Qeveria Siriane kontrolloi në mënyrë strikte përhapjen e informacionit dhe ndaloi kritikimin 
e qeverisë dhe diskutimin e çështjeve sektare, përfshirë të drejtat fetare dhe minoritare. 
Kishte arrestime dhe rrahje për shprehjet individuale të mendimit që shkelte këto kufizime, 
për shembull arrestimi i shkurtit i gazetarit Adel Mahfuz (Adel Mahfouz) pasi ai thirri për 
dialog ndërfetar duke pasuar debatin që rrethonte vizatimin e Profetit Muhamed në 
karikatura. Qeveria u bazua në ligjet e shtypit dhe publikimit, kodin penal, dhe Ligjin e 
Emergjencës të censuroj hyrjen në Internet, dhe ia kufizoi medias elektronike. Gjithashtu u 
shkaktua shqetësimi i aktivistëve vendor të të drejtave të njeriut, përfshirë survejimin e 
rregullt të afërt dhe imponimin e ndalimeve të udhëtimeve kur ato donin të merrnin pjesë 
në mbledhje pune dhe konferenca jashtë vendit.  
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Liria e shtypit ishte si gjithë kohën e ulët në Iran, siç qeveria mbylli gazetat e pavarura 
Shargh dhe Iran, bllokoi hyrjen në faqet e lajmeve në Internet—duke përfshirë New York 
Times dhe BBC Farsi—dhe burgosi gazetarë dhe bllogera. Autoritetet shfrytëzuan 
ndalimet për largimin nga vendi si një armë kundër gazetarëve.  

Në Burundi, kishte një rritje në arrestim, ndalim, dhe kërcënim të gazetarëve dhe 
aktivistëve të të drejtave të njeriut nga qeveria; në mes shumë individëve të tjerë, policia 
arrestoi dhe mbajti për disa muaj presidentin e OJQ-së udhëheqëse për antikorrupsion të 
vendit. Guvernatori i një province haptas quajti OJQ-në udhëheqëse të të drejtave të 
njeriut, Liga Iteka, armik të paqes, dhe në Nëntor një zyrtar qeveritar njoftoi që 32 OJQ të 
regjistruara ndërkombëtare në vend mund të ballafaqohen me dëbim për moskryerje të 
parashtrimit të raporteve vjetore të detyruara në qeveri.  

Në Ruandë, kishte një atmosferë kufizuese për funksionimin e shoqërisë civile. OJQ-të 
vendore dhe ndërkombëtare ishin të detyruara nga ligji të regjistrohen çdo vit dhe të 
sigurojnë raporte tek qeveria mbi aktivitetet e tyre. Autoritetet në mënyrë raportuese u 
kërkuan disa OJQ-ve të sigurojnë autorizimin qeveritar për disa projekte para se të jenë të 
lejuar të kenë të drejtë tek fondet e donatorëve ndërkombëtar. Veç kësaj, të gjitha OJQ-të 
ishin supozuar t'i bashkohen një kolektivi me qëllim të menaxhimit të aktiviteteve të tyre.  

Qeveria Venezueliane vazhdoi t'i sulmoj dhe kërcënoj grupet e shoqërisë civile, 
udhëheqësit më të njohur të OJQ të ruajtësve të zgjedhësve Suamte, gjykimi i të cilit për 
komplot dhe tradhti për pranimin e një granti të huaj ishte zgjatur në mënyrë të 
papërcaktuar por të jetë kërcënim i përhershëm për ta. Në fund të vitit një propozim ligj 
ishte nën shqyrtim në Asamblenë Kombëtare i cili, në qoftë se implementohet, do të rrit 
kontrollin qeveritar mbi financimin e OJQ-ve dhe kufizoj OJQ-të nga puna në fushat e të 
drejtave të njeriut dhe promovimit të demokracisë. Amendamentet në kodin penal që 
imponojnë dënime burgimi për fyerjen e personave zyrtar dhe sulmet e dhunshme mbi 
gazetarët kontribuan në një klimë të vetë-censurimit. Qeveria ngriti sulmimin e saj të 
shpërndarësve të pavarur dhe opozitar të lajmeve. Në dhjetor Presidenti Çavez (Chavez) 
lajmëroi që qeveria nuk do të rinovoj licencën për transmetim të Radio Televizionit 
Caracas, rrjetit televiziv komercial më të vjetër të vendit. Qeveria akuzoi pronarët e rrjetit 
se ishin "grup i organizuar kriminalo-tregtar" dhe se shkelin besimin publik.  

Në Kinë, OJQ-të, të dyja vendoret dhe ndërkombëtaret, vazhduan të ballafaqojnë 
shqyrtim dhe kufizime të rritura. Nga fundi i vitit 2006, Reporterët pa Kufi njoftuan që 31 
gazetarë dhe 52 shkruajtës Interneti ishin në burg. Përderisa qeveria inkurajoi shfrytëzimin 
e Internetit, gjithashtu morri hapa të monitorimit të shfrytëzimit të tij, kontrolloj përmbajtjen, 
kufizoj informacionin, dhe dënoj ato të cilët shkelën rregulloret. Qeveria imponoi kërkesa 
më të ashpra regjistrimi të ueb-faqeve, shtoi kontrollin zyrtar të përmbajtjes në linjë të 
drejtpërdrejtë (on-line), dhe zgjeroi përcaktimin e përmbajtjes joligjore në linjë të 
drejtpërdrejtë . Qeveria vazhdimisht bllokoi hyrjen në faqet e menduara të diskutueshme, 
dhe autoritetet haptas filluan të vënë në punë teknologji më të sofistikuar duke mundësuar 
bllokimin selektiv të përmbajtjes specifike më saktë gjithë ueb-faqen.  

Vietnami vazhdoi të monitoroj dhe kufizoj Internetin, duke bllokuar ueb-faqet 
ndërkombëtare të të drejtave të njeriut dhe lajmeve. Ligjet lejojnë qytetarët të ankohen 
haptas për jo efikasitetin qeveritar dhe korrupsionin, por qeveria vazhdoi të ndaloj shtypin 
nga shpallja e artikujve që diskutonin rolin e Partisë Komuniste, promovojnë pluralizëm 
ose demokraci shumëpartiake, ose diskutojnë politikën e të drejtave të njeriut. Qeveria 
ndaloi hyrjen direkte në internet nëpërmjet Shërbimeve të Shpërndarësve të Internetit të 
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Pavarur dhe u kërkonte pronarëve të internet kafeve të regjistrojnë të dhënat personale të 
klientëve të tyre dhe faqeve të vizituara. Qeveria lëshoi disa disidentë politik dhe fetar të 
njohur, duke përfshirë Dr.Pam Hong Son (Dr.Pham Hong Son), i cili ishte burgosur për 
përkthim të artikujve mbi demokracinë dhe keqpërdorimin e tyre nëpër Internet. 

Gjenocidi ishte realiteti më i madh i kthjellimit nga të gjithë 

Gati 60 vjet pas adoptimit të Deklaratës Universale të të Drejtave të Njeriut të KB—
shprehja e vetëdijes së dhunuar të njerëzimit tek poshtërsitë e Holokaustit dhe kataklizmi i 
Luftës së Dytë Botërore—gjenocidi vazhdoi të shkatërroi regjionin e Darfurit të Sudanit. 

Pavarësisht nga Marrëveshja Paqësore Tërësore e Janarit të vitit 2005 duke përfunduar 
luftën civile 22 vjeçare mes veriut dhe jugut, dhe vendosjen e një qeverie të unitetit atë vit, 
konflikti etnik vazhdoi në Sudan, në mënyrë më katastrofike në Darfur. Qeveria Sudaneze 
dhe milicia xhanxhavide (janjaweed) e përkrahur nga qeveria mbajnë përgjegjësi për 
gjenocidin në Darfur, dhe të gjitha palët në zjarrin e madh shkaktuan shkelje serioze, duke 
përfshirë vrasjet gjërësisht të përhapura të civilëve, përdhunimin si mjet të luftës, torturë 
sistematike, plaçkitje, dhe regrutimin e fëmijëve ushtar. Nga fundi i vitit 2006, konflikti i 
Darfurit kishte rezultuar në së paku 200,000 vdekje civilësh dhe dy milion të zhvendosur 
nga luftimet. Mbi 234,000 refugjatë ishin turur në Çadin fqinj, dhe të dy Çadi dhe 
Republika Afrikane Qendrore përjetuan konflikt të dhunshëm etnik përgjatë kufijve të tyre 
me Sudanin.  

Pavarësisht nga indikacionit për mbështetjen e saj për kornizën e Adis Abebës, qeveria 
Sudaneze publikisht refuzoi forcat ndërkombëtare për Darfurin dhe rinovoi ofensivën 
ushtarake të saj gjatë gjysmës së dytë të vitit 2006. Prishja e kushteve të sigurisë detyroi 
disa OJQ ndërkombëtare dhe organizata humanitare të zbrapsin ose anulojnë 
veprimtaritë.  

Mbrojtja e Mbrojtësve 

Nëse premtimi madhështor i Deklaratës Universale të të Drejtave të Njeriut të KB është të 
jetë përmbushur, komuniteti ndërkombëtar—dhe veçanërisht demokracitë e botës—nuk 
mund të pranojnë që realitetet e sotme të kthjellimit janë indiferente për ndryshim. Në të 
vërtetë, ato na detyrojnë ne të rreshtojmë vetveten me ato të cilët punojnë për dinjitetin 
njerëzor dhe ndryshim politik.  

Në vitin 2006 përpjekjet guximtare të mbrojtësve të të drejtave të njeriut ishin ndriçuar nga 
qeveritë demokratike:  

Rezolutat e vendeve të miratuara nga Asambleja e Përgjithshme e Kombeve të 
Bashkuara në vitin 2006 theksoi nevojën e mbrojtjes së mbrojtësve të të drejtave të njeriut 
në Iran, Bjellorusi, Korenë e Veriut, dhe Birmani.  

Fondi i Demokracisë i KB, i ngritur nga një ide e prezantuar në Asamblenë e Përgjithshme 
nga Presidenti Bush në vitin 2004 dhe i themeluar në 2005, përfundoi vitin e tij të parë me 
sukses. Udhëheqja e tij u dakordua të financoj 125 projekte nga më tepër se 1,300 
propozime të paraqitura nga më shumë se 100 vende—disbursimin e më tepër se 35 
milion dollarëve në grante më tepër për organizatat shoqërore civile prodemokratike.  

http://www.state.gov/g/drl/rls/hrrpt/2006/78917.htm


 12

Në nivelin regjional, në Qershor 2006 Asambleja e Përgjithshme e Organizatës së 
Shteteve Amerikane (OSHA) miratoi Deklaratën e Santo Domingos, një marrëveshje 
fillestare shumëpalëshe nga vendet e regjionit që të "garantojnë lirinë e çdo personi të 
gëzoj lirinë e të shprehurit, duke përfshirë hyrje të debat politik të pacensuruar dhe 
shkëmbimin e lirë të ideve nëpërmjet të gjitha formave të masmedias, duke përfshirë 
Internetin". Ministrat e Jashtëm gjithashtu deklaruan vendosmërinë e tyre të zhvillojnë dhe 
inkurajojnë strategji dhe praktikime më të mira atij ndikimi.  

Komisioni Ndër-Amerikan i OSHA mbi të Drejtat e Njeriut Njësia për Mbrojtësit e të 
Drejtave të Njeriut lëshoi një raport mbi problemet serioze që hasen në disa vende, duke 
theksuar nevojën për mbështetjes qeveritare të punës së tyre.  

Përpara Qershorit Asambleja e unionit Afrikan e Udhëheqësve të Shtetit, organizatat e 
shoqërisë civile nga 19 vende u takuan në Barxhul, Gambi, të zhvillojnë rekomandime për 
samitin e udhëheqësve në lidhje me rolin e shoqërisë civile në Mekanizmin Kontrollues të 
Barabartë Afrikan mbi përmbushjen e vendeve sipas obligimeve të marrëveshjes, mënyrat 
për përmirësimin e hyrjes në informacion nga shoqëritë civile, dhe ligjet qytetare që 
rrethojnë diskriminimin. Këto rekomandime ishin miratuar në samit.  

Në regjionin e Gjërësisë së Lindjes së Mesme dhe Afrikës së Veriut Forumi për 
Ardhmërinë takoi së bashku zyrtarët qeveritar dhe përfaqësuesit e shoqërisë civile nga 
regjioni, së bashku me partnerët e G-8, në Detin e Vdekur në Jordani. Afërsisht 50 
udhëheqës të shoqërive civile duke përfaqësuar qindra   organizata nga 16 vende të 
regjionit morën pjesë në diskutimet mbi sundimin e ligjit, transparencën, fuqizimin e grave 
dhe të rinjve, dhe mjedisin ligjor për organizatat e shoqërisë civile. Ato gjithashtu 
diskutuan se si të forcohet reforma duke vendosur mekanizma të përforcuara mbi 
rekomandimet. Thënia se pjesa më e vështirë ndodhet përballë—adoptimi dhe 
implementimi i rekomandimeve i mbështetur nga shoqëritë civile—Forumi ndihmoi të 
hapet hapësirë politike që nuk ekzistonte më parë për organizatat e shoqërisë civile të 
formulojnë dhe bashkëveprojnë me qeverinë në regjion. Duke shënuar Ditën 
Ndërkombëtare të të Drejtave të Njeriut në Dhjetor 2006, Sekretarja Rajs (Rice) lansoi dy 
iniciativa të rëndësishme të SHBA në përkrahje të të drejtave të njeriut dhe mbrojtësve të 
demokracisë:  

Ajo shpalli që krijimi i Fondit e Mbrojtësve të të Drejtave të Njeriut të jetë administruar 
nga Departamenti i Shtetit që shpejtë do të disbursoj grante të vogla të ndihmoje 
mbrojtësit e të drejtave të njeriut që përballen me nevoja të jashtëzakonshme si një 
rezultat i presionit qeveritar. Këto fonde mund të shkojnë të mbulojnë mbrojtjet ligjore, 
shpenzimet mjekësore, ose nevojat urgjente të familjeve të aktivistëve.  

Sekretarja Rajs gjithashtu lëshoi dhjetë Principe udhëzuese të OJQ-ve duke u bazuar në 
marrëveshjen e qeverisë me organizatat joqeveritare. Këto principe thelbësore do të 
udhërrëfejnë marrëveshjen e SHBA të OJQ-ve, dhe ne gjithashtu do t'i shfrytëzojmë ato të 
vlerësojmë veprimet e qeverive të tjera. Principet janë menduar të plotësojnë përmbajtjen, 
më të detajuar të dokumenteve të Kombeve të Bashkuara dhe dokumenteve 
ndërkombëtare të tjera të drejtuara mbrojtësve të të drejtave të njeriut dhe mund të 
ndihmojë të siguroj mbështetje ndërkombëtare për OJQ-të e përgatitura për veprim duke 
shërbyer si një burim i dobishëm për qeveritë, organizatat ndërkombëtare, grupet e të 
drejtave të njeriut, dhe gazetarët.  

http://www.state.gov/g/drl/rls/77771.htm
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Kur demokracitë përkrahim punën e përkrahësve të të drejtave të njeriut dhe organizatave 
të shoqërisë civile, ne jemi duke ndihmuar burrat dhe gratë në vende rreth e përqark globit 
të rregullojnë fatin e vetë të tyre në liri. Dhe duke bërë këtë, ne jemi duke ndihmuar të 
ndërtojmë një botë më të sigurt, më të mirë për të gjithë. Ne patjetër duhet të ndihmojmë 
mbrojtësit, për atë se ato janë agjentë të paqes, ndryshimit demokratik.  

  

MAQEDONIA 
Raporti i vitit 2006 mbi Praktikimin e të Drejtave të Njeriut në Republikën 
e Maqedonisë  

 
Republika e Maqedonisë është demokraci parlamentare me një popullsi përafërsisht 2.1 
milion. Autoriteti legjislativ është i përbërë nga Parlamenti njëdhomësh. Zgjedhjet 
parlamentare të mbajtura në qershor në përgjithësi përmbushën standardet 
ndërkombëtare, megjithëse periudha e fushatës dhe dita e zgjedhjeve ishin shëmtuar nga 
disa shembuj të izoluar të dhunës dhe parregullsive. Kryeministri i ri, Nikola Gruevski, 
morri postin në gusht dhe kryeson mbi një koalicion qeverisës multietnik. Presidenti 
Branko Crvenkovski ishte zgjedhur për një periudhë pesë vjeçare në prill të vitit 2004 në 
zgjedhjet që ishin në përgjithësi të lira dhe të drejta përmbajtën disa parregullsi në ditën e 
votimit. Autoritetet civile mbajtën kontroll efektiv të forcave të sigurisë.  

Qeveria në përgjithësi respektoi të drejtat e njeriut të qytetarëve të saj; ndonëse, kishte 
probleme në disa zona. Abuzimi i policisë ndaj të dyshuarve vazhdoi të jetë problematik, 
dhe kishte deklarata të përndjekjes së policisë të minoriteteve etnike, në veçanti 
anëtarëve të komunitetit Romë. Korrupsioni dhe presioni politik në ministrinë e brendshme 
dhe të drejtësisë, gjykatat, dhe zyrën e prokurorit publik pengoi hetimin e disa rasteve të 
mundshme të abuzimit me të drejtat e njeriut dhe procesin e sjelljes së të akuzuarit para  
gjygjit.. Vendi vazhdoi të jetë vend transiti dhe destinacioni për viktimat e trafikimit të 
njerëzve për shfrytëzim seksual dhe punë. Diskriminimi social ndaj minoriteteve etnike, në 
veçanti Romëve, vazhdoi të jetë një problem.  

Kishte një përmirësim të vogël të përgjithshëm në situatën e të drejtave të njeriut 
krahasuar me vitin e kaluar, duke përfshirë përmirësimin e kontrollit të brendshëm dhe 
profesionalizmin e forcave të sigurisë dhe një rënie në përhapjen e diskriminimit ndëretnik.  

RESPEKTIMI I TË DREJTAVE TË NJERIUT 

Pjesa e 1 Respektimi për Integritetin e Personit, duke përfshirë lirinë nga: 

a. Heqja e Arbitrare ose Joligjore e Jetës 

Qeveria ose agjentët e saj nuk shkaktuan asnjë vrasje të motivuar politikisht; megjithatë, 
kishte supozime se forcat e sigurisë gabimisht shkaktuan vdekjen e një të riu Romë të 
dyshuar për vjedhje.  

Në 2 Mars, policia qëlloi mbi Enver Xhaferin për derisa po vepronte sipas njëurdhër arrsti 
ndaj tre burrave shqiptar etnik në Kondovën në periferi të Shkupit. Xhaferi vdiq nga plagët 
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në rrugë për në spital. Policia shtyu mbi të dhe plagosi rëndë një burrë tjetër, Fatmir Ljurin, 
deri sa burri i tretë, Sokol Bega, ishte arrestuar pa lëndime. Policia raportoi që forca ishte 
shfrytëzuar për të parandaluar sulmin ndaj oficerëve nga ana e të dyshuarve. Hetimi i 
Njësisë për Standarde Profesionale (NJSP) i Ministrisë së Punëve të Brendshme 
konkludoi që shfrytëzimi i armëve të zjarrit nga Policia ishte "i drejtë, i justifikuar dhe në 
pajtim me rregulloren për shfrytëzimin e forcës me armë zjarri". Këshilltarët 
ndërkombëtarë të policisë u pajtuan me konkluzionet.  

Më 11 Maj, Trajan Bekirov, një i ri Romë, ishte raportuar i zhdukur, dhe më 27 Maj, trupi i 
tij ishte gjetur në Lumin e Vardar, i cili rrjedh përmes Shkupit. Policia raportoi që ato i ishin 
drejtuar dhe identifikuar veten e tyre Bekirovit dhe një tjetër të riu Romë, Orhan Iseni, 
duke patrulluar në një lagje të Shkupit pas raportimeve për vjedhje në vetura. Bekirov dhe 
Iseni gjoja ikën nga oficerët e policisë. Iseni ishte kapur por Bekirovi ishte zhdukur. Familja 
e Bekirovit dhe pjesëtarë të komunitetit Romë akuzuan policinë për rrahjen dhe vrasjen e 
Bekirovit dhe hedhjen e trupit në lumë. Instituti Mjeko-Ligjor Maqedonas dhe një doktor që 
përfaqësonte një OJQ lokale për të drejtat e njeriut kryen autopsi të veçanta mbi trupin. 
Shkaku i vdekjes ishte përcaktuar se ishte mbytja; nuk kishte shenja të lëndimeve të tjera 
trupore ose indikacione të vdekjes të padrejtë. Megjithatë, zyra e avokatit të popullit ngriti 
akuza tek zyra e prokurorit publik ndaj Ministrisë për Punë të Brendshme për rrezikimin e 
jetës së Bekirovit, duke supozuar që ndjekja policore çoi në arratisjen e të riut dhe vdekjen 
e pavetëdijshme duke u mbytur. Në shtator prokurori publik vendosi të mos ngre padi ndaj 
Ministrisë për Punë të Brendshme sepse prova e siguruar nuk mbështet asnjë veprim të 
gabuar nga ana e policisë.  

Më 3 shkurt, gjyqi i apelit në Shkup përkrahu vendimin e gjykatës themelore të Shkupit 
marrë në prill të vitit 2005 që shfajësoi katër persona—tre ish oficerë policie dhe një 
biznesmen-të implikuar në rastin e Vreshtave të Rashtakut që kishte të bënte me vrasjen 
në vitin 2002, nga policia të shtatë imigrantëve ilegal Aziatik. Procedura e marrjes së 
vendimit dhe ajo juridike hasi në kritikë të gjërë nga ana e publikut, zyrtarëve të drejtësisë, 
dhe ekspertëve ndërkombëtar. Prokuroria parashtroi një kërkesë për mbrojtjen e 
ligjshmërisë në Gjykatën e Lartë, e cila kundërshtoi ligjshmërinë e themelores dhe apeloi 
vendimet gjyqësore të bazuara mbi një dhunim të presupozuar të Kodit të Procedurës 
Penale. Gjykata e lartë nuk lëshoi një konkluzion deri në fund të vitit. Zyrtarë të lartë të 
drejtësisë deklaruan që, derisa Gjykata e Lartë nuk mund të kthej mbrapsht shfajësimin, 
udhëheqja e saj do të influencoj vendimin e gjykatave civile mbi shpërblimet monetare të 
të pandehurve për burgosjen e padrejtë të tyre. Prokuroria kishte akuzuar që ish ministri i 
brendshëm Ljube Boshkovski urdhëroi vrasjet, duke deklaruar që imigrantët ishin terrorist 
të cilët kërcënonin ambasadat e huaja në Shkup. Në fund të vitit, Boshkovski ngeli në burg 
në Hagë duke pritur gjykimin për akuzat për krime lufte që nuk janë të lidhura me çështjen 
dhe nuk ishte palë në procedurat në Shkup.  

Në fund të vitit Gjykata themelore e Kumanovës ishte duke rigjykuar, për të tretën herë, 
rastin ndaj një nga 12 të pandehur të mëparshëm të akuzuar për terrorizëm për vendosjen 
e eksplozivëve në qendër të Kumanovës dhe mbi hekurudhë afër këtij qyteti, duke vrarë 
një person dhe plagosur disa të tjerë në vitin 2003. Katër nga 12 të akuzuarit vazhduan të 
shërbejnë dënimin me burg pasi shpalljet fajtor të tyre ishin konfirmuar nga gjykata e apelit 
të Shkupit. Shtatë të akuzuarit e mbetur kishin mandate arresti në fuqi ndaj tyre por nuk 
ishin realizuar deri në fund të vitit.  

b. Zhdukja 
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Nuk kishte njoftime të zhdukjeve të motivuara politikisht. 

Komisioni Ndërkombëtar për Personat e Zhdukur mbylli zyrat e saj në vend në vitin 2004 
pas mbledhjes së mostrave të gjakut nga të afërmit e të gjithë personave të zhdukur nga 
konflikti i vitit 2001. Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq (KNKK) vlerësoi që 14 persona 
ngelën të zhdukur nga konflikti.  

c. Tortura dhe Trajtimet ose Dënimet Tjera Mizore, Johumane, ose Degraduese 

Ligji ndalon praktika të tilla; megjithatë, policia ndonjëherë shfrytëzoi forcë të tepruar gjatë 
kapjes së të dyshuare për krime dhe ndonjëherë abuzoi të burgosurit.  

Kishte raporte të besueshme që policia nganjëherë shfrytëzoi ose në ndonjë mënyrë tjetër 
përdori dhunën ndaj personave të ndjekur, në veçanti pjesëtarëve të komunitetit Romë, pa 
justifikim ligjor. Koalicioni i OJQ-ve lokale shënoi 62 deklarata të abuzimit policor duke 
përfshirë 75 viktima për më tepër se dymbëdhjetë muaj deri në Nëntor. Viktimat e 
deklaruara përfshinë nëntë Shqiptar etnik, 48 Maqedonas etnik, dhe 11 Romë. NJSP 
njoftoi marrjen e 152 ankesave qytetare të besueshme të sjelljes së keqe të policisë gjatë 
vitit; nga ai numër, 83 ankesa ishin për shfrytëzim të tepërt të forcës. Avokati i Popullit 
mbushi 112 ankesa; organizata joqeveritare të ndryshme (OJQ-të) mbushën 93. NJSP 
rekomandoi të merret veprim disiplinor ndaj oficereve në 58 raste dhe të jenë iniciuar 
procedura kriminale për 42 raste. Dënime më të lehta, siç janë reduktime të rrogës, 
suspendime nga forcat e policisë, ose ritransferim, ishin lëshuar në 216 raste.  

Në maj një numër i rekrutëve ushtarak të etnisë shqiptare raportuan se janë keqtrajtuar 
fizikisht nga oficeri i tyre komandues, një toger maqedonas etnik. Pasi incidenti kishte 
rënë në vëmendje të zyrtarëve të larte të Ministrisë së Mbrojtjes, togeri ishte hequr 
përkohësisht nga detyra e tij në pritje të hetimit. Hetimi ushtarak i brendshëm fajësoi 
togerin për abuzim të autoriteti dhe dhunimin e dinjitetit të ushtarit vartës. Në pajtim me 
rregulloret ushtarake dhe ligjet kombëtare, ai ishte suspenduar nga ngritja e mundshme 
në detyrë për një vit.  

Në Shtator 2005 avokati i popullit njoftoi që ai kishte referuar pesë raste ndaj punëtorëve 
të ministrisë së brendshme tek prokurorët për keqtrajtim të civilëve dhe abuzimeve të 
pacilësuara tjera. Prokurorët u pajtuan të hetojnë një rast dhe refuzuan një tjetër në vitin 
2005; tre rastet e tjera mbetën nën shqyrtim për vitin tjetër në vijim.  

Në qershor tre meshkuj Romë ishin thirrur në stacionin policor të Kërçovës për tu marrë 
në pyetje pasi personat nën hetim atje e akuzuan njërin nga individët për pjesëmarrje në 
një grindje. Një OJQ lokale raportoi që policia nuk i njoftoi këto meshkuj për të drejtat 
ligjore ose t'u siguroj shpjegim për ndalimin e tyre. Policia pastaj ofendoi dhe rrahu ato me 
shkopinj gome. Meshkujt ngritën akuza në korrik të vitit 2005, por prokurori publik hodhi 
poshtë hetimin, duke cituar prova të pamjaftueshme të provoj që lëndimet e burrave u 
shkaktuan gjatë arrestimit policor. Meshkujt më pas parashtruan një padi private, e cila 
ishte në pritje e sipër para gjykimit në fund të periudhës raportuese.  

Për vitin tjetër në vijim, nuk kishte zhvillime të paraqitura në Qendrën Europiane për të 
Drejtat e Romëve (QEDR) në 2004 për dokumentimin e një padie në lidhje me rrahjen 
policore të dy burrave Romë, Trajan Ibrahimov dhe Berguin Ibrahimoviq, në Shkup.  
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Në 13 Shkurt, prokurori publik hodhi poshtë paditë penale të ngritura në vitin 2005 ndaj 
oficerëve të policisë të involvuar në rastin e 2004 të dy Shqiptarëve etnik të cilët policia i 
arrestoi dhe pretendohet se i rrahu afër Stenkovecit.  

Kushtet e Burgjeve dhe qendrave të Paraburgimit 

Kushtet e burgut mezi përmbushën standardet ndërkombëtare, por qeveria lejoi vizitat nga 
organizatat e pavarura për të drejtat e njeriut. Në Shtator një i burgosur në burgun e 
Idrizovës bëri vetëvrasje, por nuk kishte prova të drejtëpërdrejta që veprimi i tij ishte i 
lidhur me kushtet e burgut. Nuk kishte raste të raportuara të vdekjes në ndërtesat e burgut 
si rezultat i kushteve të pafavorshme gjatë vitit. Të burgosurit e mitur ishin të ndarë nga të 
rriturit në të gjitha ndërtesat e burgjeve. Në ndërtesat e paraburgimit në Shkup, 
megjithatë, hapësirat e jetesës dhe ngrënies për të miturit dhe të rriturit ishin të ndara, deri 
sa hapësirat e zakonshme ishin të përbashkëta.  

Qeveria në mënyrë rutinore jepte leje për vizitat e të burgosurve të dënuar me anë të 
organizatave humanitare të pavarura (si Komitetit për Parandalimin e Torturës të Këshillit 
të Europës (KPT) dhe KNKK) dhe zyrës së avokatit të popullit. Ligji lejon hyrje tek të 
paraburgosurit për anëtarët e familjes, mjekët, shefat e misioneve diplomatike, dhe 
përfaqësuesve nga KPT dhe KNKK me aprovim të gjykatësit hetues. Për dallim nga viti 
2005, gjatë periudhës raportuese nuk kishte njoftime tu jetë refuzuar leja organizatave për 
të drejtat e njeriut të vizitojnë të arrestuarit.  

Në janar Këshilli i Europës botoi një raport mbi sistemin e burgjeve të bazuar mbi një vizitë 
në Nëntor të vitit 2005. Raport konstatoi që mbipopullimi vazhdoi të jetë një problem i 
rëndësishëm, së bashku me kushtet e varfra higjienike, shërbimet inferiore mjekësore, 
dhe financimin joadekuat shtetëror. Megjithatë, raporti gjithashtu theksoi që reformat në 
sistemin e burgjeve ishin duke u implementuar të decentralizojnë autoritetin dhe risin 
efikasitetin e sistemit të burgjeve.  

d. Arrestim ose Ndalimi i Paarsyeshëm 

Ligji ndalon arrestimin dhe ndalimin e paarsyeshëm; megjithatë, arrestimet dhe ndalimet e 
paarsyeshme ishin problem. 

Roli i Aparatit Policor dhe Sigurimit 

Policia kombëtare është një forcë e centralizuar e nënshtruar ndaj Ministrisë për Punë të 
Brendshme që përbëhet nga policia e uniformuar, policia kriminale (civile), dhe policia 
kufitare.  

OJQ-ja Grupi i Krizave Ndërkombëtare njoftoi gjatë vitit që policia nuk funksionon si një 
"shërbim i bazuar në shoqëri plotësisht transparente dhe e përgjegjshme". Raporti citoi 
mungesën e stafit dhe burimeve të disponueshme për hetimin e raporteve të korrupsionit 
dhe abuzimit të brendshëm, si dhe nevojat për nxitje karriere mbi baza të meritës, më 
tepër rajone policie, dhe bashkëpunim më të madh me agjencitë e tjera qeveritare.  

Në qershor mandati i Ekipit 30 anëtarësh Këshillues Policor të BE-së (EUPAT) përfundoi. 
EUPAT ishte zëvendësuar nga Projekti   Dypjesësh i BE-së, që së bashku me 
përfaqësuesit e Organizatës për Bashkëpunim dhe Siguri në Europë (OBSE) dhe qeverisë 
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së SHBA, do të vazhdoj të këshilloj Ministrinë e Punëve të Brendshme mbi reformat e 
policisë dhe monitoroj operacionet e policisë.  

Forca e policisë në pjesën më të madhe mbeti Maqedonas etnik; megjithatë, qeveria 
vazhdoi kuotën e rekrutimin të 25 përqindëshit të oficerëve minoritar për të arritur një forcë 
policie që me saktësi reflekton plotësisht popullsinë (shih pjesën e 5). Sipas Ministrisë së 
Brendshme, në fund të vitit, 80 përqind e forcës së policisë ishte etnike Maqedonase, një 
ulje 12 përqind nga viti 2002.  

Zyrtarët e Ministrisë së Brendshme ishin të ngadaltë të përfundojnë hetimet dhe ngrenë 
akuza në rastet e diskutueshme të të drejtave të njeriut nga viti i kaluar. Vëzhguesit 
ndërkombëtar theksuan përgjigjen e përmirësuar të ministrisë të hetoj rastet individuale të 
sjelljes së keqe të policisë dhe disciplinimin më frekuent dhe konsistent të oficerëve të 
fajshëm. Megjithatë, ato cituan diapazonin e kufizuar të mundësive disiplinore dhe statutin 
restriktiv të kufizimeve për dënim të keqsjelljes së policisë si faktorët që ndonjëherë 
penguan sanksionet e përshtatshme  

Vëzhguesit ndërkombëtar dhe OJQ-të lokale cituan korrupsionin brenda Ministrisë së 
Brendshme si një problem të vazhdueshëm në luftën me efektivitet të krimit, veçanërisht 
krimit të organizuar. Organizatat ndërkombëtare i fokusuan përpjekjet e tyre mbi reformën 
e policisë dhe trajnimin të profesionalizojnë ministrinë dhe ndihmën të luftojnë 
korrupsionin.  

Nga fundi i vitit, gjykata themelora e Kavadarit ishte duke rigjykuar rastin kundër një 
administratori të Ministrisë së Brendshme mbi akuzat për korrupsion duke u ndaluar në 
vitin 2004. Gjykata e apelit urdhëroi rigjykimin pas përmbysjes së dënimit fillestar të 
gjykimit të gjykatës së Kavadarit të Tetorit të 2005 dhe denimit me burg pesë mujor.  

Arrestimi dhe Ndalimi 

Ligji kërkon mandate arresti dhe ndalimi, dhe policia në përgjithësi ndoqi këto kërkesa në 
praktikë.  

Deri sa ligji parashikon që një i ndaluar duhet të jetë sjellë para gjyqit brenda 24 orëve të 
arrestimit, policia ndonjëherë shkeli këtë kërkesë, shpesh me anë të transferimit të 
dyshuarit nga një stacion policie në një tjetër të shmang tejkalimin e periudhës së ndalimit 
të 24 orëve në një lokacion. Ndalimi i të dyshuarve për më gjatë se 24 orë mund të jetë i 
urdhëruar vetëm nga gjykatësit hetues me kërkesë të prokurorit, dhe kjo në përgjithësi 
ndodhi në praktikë.  

Atje është një sistem dorëzanie funksional që ishte shfrytëzuar kryesisht nga gjykatat në 
krimet lidhur me pronën si mashtrimi, shmangien e pagesës së taksave, përvetësimi, dhe 
keqpërdorimi i pozitës zyrtare. Gjykatat ishin jo të gatshme të aprovojnë dorëzani për të 
pandehurit të akuzuar për krime të dhunshme dhe krime ndaj fëmijëve.  

Ligji lejon një të arrestuar të kontaktoj avokatin në kohën e arrestimit dhe të ketë avokatin 
gjatë procedurave policore dhe gjyqësore; megjithatë, e drejta e tillë duhet të jetë e 
aprovuar nga drejtori i ndërtesës së burgut dhe, në raste të rralla, gjithashtu nga gjykatësi 
hetues. Ndonëse drejtorët dhe gjykatësit hetues në përgjithësi aprovuan të drejtë të tillë, 
kishte njoftime të rastit që të ndaluarve u ishte refuzuar e drejta e avokatit gjatë 
procedurave policore dhe hetuese.  
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Kishte njoftime që policia vazhdoi të thërras të dyshuarit dhe dëshmitarët në stacionet 
policore për "biseda informative" pa i informuar për të drejtat e tyre. Dy shqiptarë etnik të 
dyshuar për sulmin me bombë të Qershorit të 2005 në një stacion policor të Shkupit 
deklaruan që ato ishin ndaluar pa autorizim të përshtatshëm ligjor. Zyra e avokatit të 
popullit njoftoi që ato ishin të pamundur të dokumentojnë akuzat kriminale tek zyra e 
prokurorit publik duke u mbështetur në deklaratat sepse Ministria e Brendshme nuk do të 
siguroj informacion për identitetin e oficerëve të involvuar në keqsjelljen e deklaruar. 
Hetimi i NJSP përcaktoi që nuk kishte parregullsi të përfshira në arrestimin dhe ndalimin e 
dy burrave.  

Ligji cakton maksimumin e gjatësisë së paraburgimit për 180 ditë; megjithatë, OJQ-të, si 
dhe disa ekspert ligjor, debatuan që gjykata ndonjëherë keqpërdori autoritetin e saj të 
ndalimit duke urdhëruar paraburgimin në rastet ku mënyrat tjera të garantimit të të 
dyshuarit në gjykim ( p.sh. dorëzania, arresti shtëpiak, ose konfiskimi i pasaportës) mund 
të ishin shfrytëzuar. Veç kësaj, kishte disa njoftime të presionit qeveritar të urdhërohet 
paraburgimi në raste të caktuara. Megjithatë, për vitin tjetër në vazhdim, njoftimet të dy 
llojeve të praktikave u zvogëluan.  

e. Refuzimi i Gjykimit të Hapur të Drejtë 

Ligji kujdeset për një drejtësi të pavarur, dhe qeveria në përgjithësi respektoi këtë 
dispozitë në praktikë; megjithatë, gjyqësia ishte e dobët, ndonjëherë joefikase, dhe me 
raste e influencuar nga presioni politik, kërcënimi, dhe korrupsioni. Qeveria gjithashtu 
shfrytëzoi autoriteti buxhetor të tij dhe deklaratat modeste ndaj sistemit të gjykatave si një 
instrument të bëj përpjekje kontrolli mbi drejtësinë. Gjatë vitit programet për mbrojtjen e 
dëshmitarëve filluan të veprojnë me kapacitet të kufizuar. Një agjent i zbatimit të ligjit në 
mënyrë të suksesshme dëshmoi si një dëshmitar i mbrojtur në një rast të kontrabandës së 
ilaçeve, dhe policia gjithashtu siguroi mbrojtje për një viktimë të trafikimit e cila dëshmoi në 
gjyq gjatë vitit.  

Vendi ka një sistem gjyqësor tre nivelesh të përbërë nga gjykatat themelore, gjykatat e 
apelit, dhe gjykata e Lartë. Gjykata Kushtetuese nuk konsiderohet pjesë e degëzimit të 
gjyqësorit dhe merret me çështje të komentimit kushtetues dhe çështje të caktuara të 
mbrojtjes së të drejtave të njeriut.  

OJQ-ja Grupi Ndërkombëtar i Krizave theksoi në raportin e janarit që reforma e gjyqësorit 
në vend ishte një fushë e shqetësimit kritik. Raporti kërkoi trajnim të rritur gjyqësor dhe 
hetues për zyrtarët, heqjen e gjykatësve të korruptuar ose jofunksional, dhe gjykatat 
themelore të merren me krimet serioze dhe keqbërësit administrativ.  

Në Maj parlamenti miratoi një numër të ligjeve të ndryshimeve juridike, të jenë të 
implementuar në 1 Janar, 2007. Ligjet ndryshuan aspekte të shumta të sistemit gjyqësor, 
duke përfshirë reduktimin e influencës së degëve ekzekutive mbi gjyqësinë, duke 
vendosur mbrojtje më të fortë për të drejtat e qytetarëve, duke shtuar aftësinë e 
parashtrimit të ankesave të dëmit kundër gjykatësve të cilët shkelin ligjin, duke vendosur 
një sistem të specializimit për gjykatësit, dhe duke krijuar gjykata të ndara civile dhe 
kriminale në Shkup dhe një gjykatë administrative të ndarë në nivelin e Gjykatës së Lartë. 
Si rezultat i reformës gjyqësore të adoptuar në vitin 2005, gjatë vitit filloi procesi i 
punësimit të 140 nëpunësve të ri të ndihmojnë gjyqësinë të ul ngecjen e 1.2 milion 
rasteve. Bazuar mbi njoftime jozyrtare nga autoritetet qeveritare, ngecja gjyqësore ishte 
reduktuar nga 15 deri 20 përqind gjatë vitit. 



 19

Kryeprokurori publik vazhdoi të akuzoj disa gjykata të rangut më të ulët për joefiçencë ose 
të influencuara nga faktorët politik, që rezultuan në gjykime të prolonguara dhe pamundësi 
të dhënies së gjykimit përfundimtar në rastet e njohura të korrupsionit dhe rastet e tjera të 
ndjeshme. Veçanërisht, prokurori kritikoi gjyqësinë për shfajësimin e pesë të pandehurve 
në gjykimin e Vreshtave të Rashtakut, për të dyshuarit e involvuar të lidhur me ish 
Ministrin e Brendshëm Boshkovskin (shih pjesën 1.a). Ai gjithashtu publikisht u ankua që 
pozita e tij nuk i jep atij pavarësi të mjaftueshme që plotësisht të ushtroj kompetencat e tij. 
Qeveria shkarkoi kryeprokurorin publik në 18 Tetor mbi baza të dështimit të tij të deklaruar 
të kryej funksionet e tij. Disa vëzhgues ndërkombëtar dhe lokal e panë këtë lëvizje si të 
motivuar politikisht. Pozita ishte e paplotësuar në fund në vitit.  

Komisioni për Parandalimin e Korrupsionit rinovoj rastet e deklaruara të korrupsionit, 
konfliktit të interesit, dhe nepotizmit. Lëshoi disa deklarata që përfshinë rekomandimet që 
prokurori inicoi padi penale kundër gjykatësve dhe zyrtarëve tjerë shtetëror ku kishte 
prova të pamjaftueshme për korrupsion. Komisioni akuzoi prokurorin publik për injorimin e 
rekomandimeve të tyre, deri sa prokurori publik akuzoi një numër anëtarësh të komisionit 
për aplikim jo të barabartë të standardeve tek rastet dhe për konflikt të zhurmshëm të 
interesave në rastet e nivelit të lartë. Rigjykimi, i urdhëruar nga një vendim i Gjykatës së 
Lartë në Dhjetor 2005, vendosi në 14 Qershor me shkarkimin e ish prokurorit publik të 
Shtipit mbi akuza të mit-marrjes të ngritura në 2005 nga prokurorët special të Njësisë 
Kundër Krimit të Organizuar. Zyra e prokurorit publik apeloi rastin dhe gjykata e apelit e 
Shtipit konfirmoi vendimin në 20 Dhjetor.  

Procedurat e Gjykimit 

Procedurat e gjyqit ishin të hapura ndaj publikut përveç në raste të kufizuara, si gjykimet 
që përfshinin të mitur ose në të cilat siguria personale e të pandehurit ishte në rrezik. 
Anëtarë të jurisë nuk ishin shfrytëzuar. Gjykimet janë kryesuar nga gjykatës; dy deri tre 
anëtarë gjykatës jurie asistojnë çdo gjykatës në përcaktimin e vendimit, megjithëse 
gjykatësi në përgjithësi jep vendimin përfundimtar në lidhje me dënimin. Ligji parashikon 
presupozimin e pafajësisë, të drejtën e konsultimit me avokatin në kohën e duhur në 
procedurat e paraburgimit dhe gjykimit, të drejtën e apelit, dhe të drejtën e gjykimit brenda 
një periudhe të arsyeshme kohe pasi akuzat janë dokumentuar. Këto të drejta në 
përgjithësi ishin respektuar në praktikë; ndonëse, zgjatja e procedurave ligjore dhe 
vonesat ishin problematike, dhe kontakti me avokatin ndonjëherë nuk ishte dhënë në 
kohën e duhur. Të pandehurit ishin të autorizuar të kenë mundësi të hyjnë tek evidencat 
në posedim të qeverisë, por kjo nuk ndodhi çdoherë në praktikë. Ligji kërkon që të 
dyshuarve të varfër tu caktohet avokat, dhe kjo kërkesë në përgjithësi ishte respektuar në 
praktikë.  

Ligji parashikon që gjykimet mund të mbahen në mungesë me kusht që ato të rigjykohen 
nëse individët e gjykuar më vonë bëhen të kapshëm për zyrtarët e drejtësisë.  

Të Burgosurit dhe të Arrestuarit Politik 

Nuk kishte njoftime të të burgosurve dhe të arrestuarve politik. 

Procedurat Juridike Civile dhe Kompensimet 

Ndarja e gjykatave civile dhe penale në Shkup, së bashku me ndarjen e gjykatës 
administrative në nivelin e Gjykatës së Lartë të dëgjoj rastet kundër institucioneve 
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shtetërore, ishin krijuar nga ligji i miratuar nga parlamenti në Maj, që hyri në fuqi më 1 
Janar, 2007.  

f. Pengesa Arbitrare e Intimitetit, Familjes, Shtëpisë, ose Korrespondencës.  

Ligji ndalon veprime të tilla dhe në përgjithësi qeveria respektoi këto ndalesa në praktikë. 
Nuk kishte njoftime që qeveria ilegalisht shfrytëzoi përgjimin që të mbledh informacion mbi 
kriminelët e dyshuar, ndonëse disa politikanë të opozitës deklaruan që Ministria e 
Brendshme shfrytëzoi përgjimin për qëllime politike.  

Në 15 Nëntor, parlamenti miratoi një ligj për monitorimin legal të komunikimeve vetëm me 
një urdhër gjykate dhe të drejtuar nga ministri i brendshëm. Kushte të rrepta, në përputhje 
me standardet ndërkombëtare, janë përcaktuar për shfrytëzimin, ruajtjen, dhe aplikimin e 
të dhënave të siguruara.  

Pjesa 2 Respektimi i Lirive të Qytetarëve, si: 

a. Liria e Fjalës dhe Shtypit 

Kushtetuta parashikon lirinë e fjalës dhe të shtypit, dhe në përgjithësi qeveria respektoi 
këto të drejta në praktikë; ndonëse, ligji ndaloi fjalimet që nxisin urrejtje nacionale, fetare, 
ose etnike. Institucionet mediave dhe raportimet ishin të ndara në bazë etnike, me ndarje 
goditëse më të dukshme në raportet mbi çështjet politike kundërshtuese.  

Nuk kishte media të kontrolluar zyrtarisht nga qeveria. Gazetat dhe magazinat 
ndërkombëtare ishin të dispozicion nëpër të gjithë vendin.  

Radio Televizioni i Maqedonisë (MRTV), i cili në përgjithësi favorizoi pikëpamjet e 
qeverisë mbi çështjet politike, ishte i vetmi rrjet publik në vend. Drejtori i MRTV-së ishte 
zëvendësuar pasi qeveria e re ishte formuar në Gusht. Kishte pesë rrjete televizive private 
me mbulim kombëtar dhe më tepër se 50 stacione televizive private lokale. Një 
shumëllojshmëri të rrjetit të radio stacioneve të pavarura në të gjithë vendin.  

Kishte dy agjenci lajmesh, Agjencia e Informimit të Maqedonisë në pronësi shtetërore dhe 
privatja Makfax. 

Në 3 Prill, Rajmonda Malecka, një gazetare nga Shqipëria, dhe babai i saj, Bujar Malecka, 
ishin lëshuar nga burgu dhe dëbuar nga vendi pas vuajtjes të një viti burg. Të dy ishin 
dënuar nga gjykata themelore e Shkupit në Nëntor të 2005 për planifikim të akteve 
terroriste në Kondovë, periferi të Shkupit. Policia në mënyrë të padrejtë gjeti një video 
kasetë me pamje të një grupi të armatosur në Kondovë në posedim të dyshuarve kur i 
arrestuan ata në Prill të vitit 2005. Dënimi me burg ishte reduktuar nga pesë në një vit në 
Mars nga gjykata e apelit në Shkup, e cila gjithashtu urdhëroi dëbimin e menjëhershëm 
nga vendi.  

Në Maj parlamenti ndryshoi ligjin për dekriminalizimin e shpifjes, përgojimit, dhe 
përflasjes. Ligji i ri parashikon që ofendimet e tilla mund të dënohen vetëm me gjoba. 
Shkelësit të cilët u kërkojnë falje palës së dëmtuar para gjykatës mund të lëshohen nga 
çdo dënim.  
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Më 15 Qershor, gjykata themelore e Shkupit urdhëroi Nikola Mladenovin, pronarin e 
javores Fokus, të paguaj 39,000 $ (1.84 milion denarë) për dëmshpërblim të Presidentit 
Branko Crvenkovski. Më 28 Prill, gjykata e njëjtë urdhëroi Mlladenovin të paguaj 25,000 $ 
( 1.84 milion denarë) ish kryeministrit Hari Kostov, për akuzat e pabaza të Mlladenovit që 
të dy burrat kishin llogari personale sekrete bankare në Zvicër. Më 18 Shtator, Gjykata e 
Lartë shfajësoi gazetaren e Televizionit A1 për akuza të shpifjes lidhur me kritikën e saj të 
presidiumit gjyqësor për rastin e trafikimit me njerëz që përfshinte Dilaver Bojku Lekun. 
Goran Mihajllovski, pronari i gazetës Vest, ishte shfajësuar në 2 Nëntor për akuza shpifje 
lidhur me deklaratat e gazetës së tij që kompania farmaceutike Replek tentoi të shes 
barëra të palicencuara në vend.  

Zoran Bozhinovski, një gazetar nga Kumanova, ishte burgosur në 18 Nëntor të vuaj 
vendimin tre mujor për shpifje. Shpallja fajtor dhe dënimi me burg ishin hedhur poshtë nga 
gjykata themelore e Kumanovës në vitin 2004, përpara miratimit të ligjit kundër 
dekriminalizimit të shpifjes, për shfrytëzim të shprehjeve fyese në një artikull në vitin 2003 
në javoren Bulevar. Bozhinovski kishte 14 dënime shtesë për artikuj të ngjashëm dhe një 
numër akuzash tjera në pritje e sipër. Duke pasuar grevën e urisë dhe presionin nga OJQ-
të, Gjykata e Kumanovës liroi Bozhinovskin në 21 Nëntor dhe shpalli qëllimin e tij të 
rigjykimit të këtij rasti me ligjin e miratuar, i cili hyri në fuqi më 1 Janar, 2007.  

Liria e Internetit 

Nuk kishte kufizime qeveritare mbi aksesin në Internet ose njoftime që qeveria monitoroi 
postën elektronike ose dhomat e letër-shkëmbimit në Internet. Individë dhe grupe mund të 
merren me shprehjen paqësore të pikëpamjeve nëpërmjet Internetit, duke përfshirë 
postën elektronike. Anketa e bërë në Prill tregoi që 27 përqind e popullatës shfrytëzoi 
rregullisht Internetin, dhe shumica e këtyre shfrytëzuesve hyrën në Internet në një Internet 
kafe ose në shtëpitë e tyre.  

Liria Akademike dhe Ndodhitë Kulturore 

Nuk kishte kufizime qeveritare mbi lirinë akademike ose ngjarjet kulturore. 

b. Liria e Mbledhjes dhe Shoqërimit Paqësore  

 
Ligji parashikon lirinë e mbledhjes dhe shoqërimit, dhe qeveria në përgjithësi respektoi 
këtë të drejtë në praktikë; ndonëse, Ministria e Brendshme kërkon aprovim për çdo tubim 
fetar të mbajtur jashtë ndërtesave të caktuara fetare dhe kufizon tubimet e tilla vetëm për 
grupet fetare të regjistruara (shih pjesën 2.c.) 

c. Liria Fetare 

Kushtetuta parashikon lirinë e besimit, dhe qeveria në përgjithësi respektoi këtë të drejtë 
në praktikë; megjithatë, ligji vendos disa kufij mbi praktikimin fetar me kufizimin e vendeve 
ku ritet e besimit mund të mbahen.  

Ligji definon dispozitën kushtetuese për lirinë e besimit, duke emëruar Kishën Ortodokse 
Maqedone, Bashkësinë Islame të Maqedonisë, Kishën Katolike Romane, Komunitetin 
Çifut, dhe Kishën Metodiste si komunitete fetare. Të gjitha bashkësitë tjera fetare të 
regjistruara janë konsideruar si grupe fetare dhe duhet të regjistrohen në Komisionin 
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Shtetëror për Komunitetet dhe Grupet Fetare. Në vitin 1998 dhe 1999, ndonëse, Gjykata 
Kushtetuese hodhi poshtë disa dispozita të ligjit mbi fenë, që kishte rezultuar në zbatimin 
kontradiktor të dispozitave të mbetura.  

Në Nëntor 2005 Gjykata e Lartë refuzoi apelimin e "Kryepeshkopatës Ortodokse të Ohrit", 
një anëtare e Kishës Ortodokse Serbe, të vendimit të Nëntorit 2004 të komisionit shtetëror 
të refuzoj regjistrimin e saj. Vendimi i komisionit ishte bazuar mbi ligjin që lejon vetëm një 
komunitet fetar të jetë i regjistruar për çdo konfesion; Kisha Ortodokse Maqedone ishte 
regjistruar si komunitet fetar që nga pavarësia e vendit.  

Ligji i kërkon grupit të ketë një "mendim" qeveritar për të siguruar lejen të ndërtoj ndërtesë 
fetare. Megjithatë, vendimet e kaluara gjyqësore kufizojnë autoritetin qeveritar të jap 
mendime të tilla në mënyrë efektive kanë bllokuar grupet fetare nga pajisja me leje të 
ndërtimit për ndërtesat e adhurimit. Në praktikë qeveria në përgjithësi nuk morri veprime 
kundër ndërtesave fetare pa leje.  

Ligji disi kufizon vendet ku ritet fetare mund të kryhen, për shembull, duke kërkuar që një 
leje të jetë siguruar së paku 15 ditë përpara shërbimeve në vendet e pacaktuara në ligj. 
Ligji gjithashtu konstaton që aktivitetet fetare nuk do të dhunojnë paqen dhe rendin publik, 
dhe do të respektojnë ndjenjat fetare dhe liritë dhe të drejtat tjera" të personave që nuk 
janë anëtar të fesë së veçantë. Qeveria në mënyrë aktive nuk zbatoj shumicën e këtyre 
dispozitave, por veproi pas ankesave kur ato ishin pranuar.  

Ndonëse leja ose autorizimi nuk kërkohet për ushtrimin e riteve në shtëpitë private, 
anëtarët e "Kryepeshkopatës Ortodokse të Ohrit" njoftuan që policia ndërpreu në Prill 
2005 shërbimin fetar në një apartament privat në Draçevë dhe u kërkoi besimtarëve të 
tregojnë dokumentat e tyre të identifikimit.  

Më 8 gusht, Zoran Vranishkovski, peshkop i ç'veladonuar i Kishës ortodokse Maqedone 
tash i njohur nga "Kryepeshkopata Ortodokse e Ohrit" si Peshkopi Jovan, u kthye në burg 
të vuaj dënimin një vjeçar për përvetësim. Akuzat dolën nga dënimi i Shtatorit të vitit 2005 
nga gjykata themelore e Velesit. Dënimi ishte zvogëluar nga dy vjet në një vit nga gjykata 
e apelit në Mars. Vranishkovski ishte shfajësuar nga gjykata themelore e Velesit mbi 
akuza të tjera të përvetësimit në 3 Prill.  

Vranishkovski ishte lëshuar nga burgu në Mars pas vuajtjes së shtatë muajve të dënimit 
18 mujor për një dënim tjetër për "nxitjen e urrejtjes fetare dhe etnike". Vendimi i gjykatës 
së Lartë i Shkurtit kishte zvogëluar dënimin deri në kohën e shërbyer dhe pezulloi dënimin 
për "pretendim të rrejshëm të autoritetit fetar". Dënimi 18 mujor ishte i bazuar mbi akuzat 
që Vranishkovski mbajti shërbime fetare private në union me Kishën Ortodokse Serbe dhe 
që ai ishte përgjegjës për përmbajtjen e kalendarit fetar duke quajtur kishën Ortodokse 
Maqedone "kështjella e fundit e komunizmit" dhe të pafe besimtarët e saj. Dënimi i 
pezulluar rezultoi nga akuzat që Vranishkovski gjoja pagëzoi një të afërm të tij në një 
Kishë Ortodokse Maqedone afër qytetit të Manastirit në vitin 2003, pasi Vranishkovski 
ishte ç'veladonuar nga Kisha Ortodokse Maqedone.  

Ligji kërkon që të huajt që hyjnë në shtet me qëllim që të merren me punë fetare ose të 
kryejnë rite fetare të sigurojnë aprovim nga Komisioni Shtetëror për Marrëdhëniet me 
Komunitetet dhe Grupet fetare. Kur aplikojnë për vizë, personat që planifikojnë të 
ushtrojnë punë fetare në komision duhet të parashtrojnë një letër thirrjeje nga përfaqësues 



 23

të një grupi të regjistruar fetar në vend, i cili pastaj lëshon një letër aprovimi që të jetë e 
parashtruar me kërkesën e vizës. Aprovimet ishin lëshuar normalisht brenda një jave.  

Një murgeshë polake e bashkuar me "Kryepeshkopatën Ortodokse të Ohrit" pohoj që, në 
vitin 2004, Ministria e Brendshme refuzoi të vazhdoj lejeqëndrimin e saj; dioqeza e 
kryepeshkopit nuk është ligjërisht e autorizuar të sponsorizoj punëtor të huaj fetar 
përshkak se i ishte refuzuar regjistrimi sipas ligjit të lejimit të vetëm një grupi për 
konfesion. Përkrahësit e kishës njoftuan që murgesha hyri në vend si turiste gjatë vitit dhe 
si pasojë nuk mund të qëndroj në vend vazhdimisht për një periudhë më të gjatë se 90 
ditë.  

Kthimi i pronave fetare të shtetëzuara nga ish qeveria Jugosllave nuk ishte zgjidhur 
përfundimisht. Pothuaj të gjitha kishat dhe shumë xhami u ishin kthyer në pronësi të 
komuniteteve përkatëse fetare, por nuk ishte rasti edhe për shumë prona tjera, si parcelat 
më të mëdha të tokës ose qendrat e komuniteteve. Kërkesat e rikthimit ose kompensimit 
shpesh janë komplikuar nga fakti që pronat e konfiskuara kishin ndryshuar pronësi shumë 
herë ose ishin zhvilluar. Bashkësia Islame e Maqedonisë u ankua që nuk ishte në gjendje 
të rimarr shfrytëzimin e drejtë të disa xhamive që qeveria duheshe t'ua kthej tyre. Veç 
kësaj, Bashkësia Islame deklaroi që qeveria në disa raste shtyu procesin e rikthimit duke 
e shitur ose duke filluar e ndërtim të ri mbi pronën e diskutueshme dhe duke diskutuar 
kërkesën ligjore historike të Bashkësisë Islame të pronës fetare.  

Bashkësia Çifute është e vetmja bashkësi fetare në vend të cilës prona e komunitetit ishte 
plotësisht e rikthyer. Megjithatë, Bashkësia Çifute vazhdoi të punoj me qeverisë për 
rikthimin e tërësishëm të pronave private të trashëgimtarëve të viktimave të holokaustit 
prona e të cilëve ishte pastaj e nacionalizuar nga ish qeveria Jugosllave. Procesi i rikthimit 
të pronës private ishte i ngadaltë pikërisht në pjesën më të madhe të dokumentacionit 
gjithëpërfshirës të kërkuar që të paraqes prejardhjen e pronësisë dhe mungesën e 
trashëgimtarëve. Megjithatë, kishte përparim të dukshëm gjatë vitit. Përafërsisht 450 raste 
pronësie individuale të rikthimit ishin në proces zgjidhjeje në qeveri, dhe 1,000 raste 
ngelën të dokumentuara.  

Abuzimet dhe Diskriminimi Social 

Kishte njoftime të izoluara të vandalizmit të pronës fetare. Kisha Ortodokse Maqedone i 
konsideroi aktet e vandalizmit të pronës së saj si incidente të vjedhësve ordiner ose krime 
dhe nuk besonte që ato ishin të motivuara nga diskriminimi fetar.  

Në fund të vitit grindja e stërzgjatur e pronësinë mes grupit fetar Bektashi dhe Bashkësisë 
Islame mbi një ndërtesë fetare në Tetovë mbeti e pazgjidhur. Bektashinjtë ngritën padi 
kundër qeverisë të kthej nacionalizimin ish Jugosllav të pronës dhe ndaj Bashkësisë 
Islame, e cila konfiskoi kompleksin në vitin 2002 dhe vazhdoi të mbaj shërbime atje, duke 
përjashtuar anëtarët e komunitetit Bektashi nga shumica e pronës. Kishte një numër të 
incidenteve të vandalizmit dhe ngacmimeve të raportuara nga anëtarët e komunitetit 
Bektashi gjatë periudhës raportuese.  

Komuniteti Çifut vlerësoi që gjatë vitit përafërsisht 600 persona Çifut jetojnë në vend. Nuk 
kishte njoftime të akteve anti-Semitike.  

Më diskutim më të detajuar, shih Raportin e Lirisë Fetare Ndërkombëtare 2006.

http://www.state.gov/g/drl/rls/irf/2006/
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d. Liria e Lëvizjes Brenda Vendit, Udhëtimet Jashtë Vendit, Emigracioni, dhe 
Riatdhesimi  

Ligji kujdeset për këto të drejta, dhe qeveria në përgjithësi respektoi ato në praktikë. 

Sipas kushtetutës, çdo qytetar Jugosllav i cili kishte qëndrim legal në vend në vitin 1991 
mund të marr shtetësi me anë të aplikimit të thjeshtë. Megjithatë, statusi i pazgjidhur i 
shtetësisë i banuesve të rregullt me afate kohore të gjata ngeli problem. "Klauzola 
kaluese" e 2004 përkohësisht lehtësoi kërkesat e natyralizimit për të huajt e martuar me 
qytetarë të Maqedonisë, personat pa shtetësi, dhe personat me status refugjati; 
megjithatë, klauzola kaluese skadoi në Mars.  

Në fund të vitit nuk ishte ndërmarrë ndonjë anketë të përcaktoj numrin e banorëve pa 
status shtetësie. Zyra e Komisionarit të Lartë për Refugjatë të KB (UNHCR) stimuloj 
qeverinë të jetë më fleksibile në interpretimin e ligjit të shtetësisë, dhe qeveria shfaqi që 
mund të konsideroj rifuqizimin e klauzolës kaluese. UNHCR-ja vazhdoi të siguroj ndihmë 
ligjore për personat të cilët dëshironin të ndryshojnë statusin e tyre të shtetësisë dhe në 
përgjithësi hasën në bashkëpunim të mirë nga Ministria e Brendshme.  

Personat e Zhvendosur Brenda Vendit (PZHBV) 

Në fund të vitit qeveria njoftoi një total prej më pak se 725 PZHBV, shumica e të cilëve 
ishin në qendra kolektive, krahasuar me 1,180 PZHBV të raportuara më parë në vit.  

PZHBV u dha ndihmë themelore, më së shpeshti nga Ministria për Punë dhe Politikë 
Sociale, por kishin pak mundësi për angazhim në aktivitete që gjeneronin të ardhura.  

Disa grupe PZHBV u ankuan që PZHBV maqedonas etnik nuk do të kthehen në shtëpitë e 
tyre në zonat e Shqiptarëve etnik përshkak të kërcënimeve të sigurisë. Disa PZHBV 
pohuan që qeveria nuk ishte duke siguruar mbështetje adekuate që ato të kthehen në 
shtëpitë e veta. Të tjerë PZHBV deklaruan që ato kishin qenë në gjendje të kthehen në 
shtëpi në zonat e dominuar nga Shqiptarët etnik si periferia e Shkupit Haraqina dhe nuk 
kishin hasur ndonjë kërcënim që nga kthimi.  

Gjatë vitit marrëdhëniet e qeverisë me PZHBV u përmirësuan, por kishte akoma shtypje 
mbi disa PZHBV të kthehen në shtëpitë e tyre të origjinës në zonat tash të konsideruara 
nga qeveria të sigurta. Qeveria informoi disa PZHBV që përfitimet e tyre mujore 
përfundimisht do të zvogëlohen ose hiqen nëse ato nuk pajtohen me urdhrat e 
zhvendosjes, por nuk kishte njoftime që gjatë vitit reduktime të tilla ishin ndërmarrë.  

Mbrojtja e Refugjatëve  

Ligji parashikon për dhënien e statusit të azilit ose refugjatit për personat në përputhje me 
Konventën e KB të 1951 lidhur me Statutin e Refugjatëve dhe protokollin e saj të 1967, 
dhe qeveria kishte vendosur një sistem për sigurimin e mbrojtjes për refugjatët. Në 
praktikë qeveria siguroi mbrojtje kundër padrejtësisë së sërishme, kthimin e personave në 
vendin ku ato ndjenë persekutim. Qeveria u dha statusin e refugjatit dhe azilin, por vetëm 
në raste të rralla. Si në Tetor, nga 205 kërkues të regjistruar azili, vetëm 28 u ishte 
pranuar statusi i mbrojtjes humanitare, dhe asnjë nuk morri azil. Totalit prej 1,191 
personave u ishte dhënë mbrojtja humanitare, vendimi subjekt i pasqyrës vjetore. 
Refuzimi në numrat e kërkuesve të regjistruar për azil dhe atyre të cilëve u dha mbrojtje 
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humanitare pjesërisht ishte përshkak të disa riatdhesimeve vullnetare dhe disa rasteve në 
të cilat qeveria nuk ndërpreu mbrojtjen humanitare.  

Sipas UNHCR, mekanizmi i përcaktimit të statusit të refugjatëve (PSR) ishte i 
disponueshëm dhe aktiv, dhe procesi i përgjithshëm ishte sjellë në një mënyrë në 
përgjithësi të pranueshme. Ligji për PSR i vendit ishte konsideruar i pranueshëm, por 
implementimi i procedurave të PSR në disa raste ishte joadekuate. UNHCR theksoi të 
meta në teknikat e intervistave të refugjatëve dhe punoi me zyrtarët e Ministrisë për 
Brendshme të përmirësoj ato. Një e metë më serioze në procesin e PSR e theksuar nga 
UNHCR ishte mungesa e një sistemi apelimi efektiv për ato të cilët fillimisht nuk u dha as 
statusi i refugjatit as i azilit. UNHCR njoftoi që apelimet e refuzuara nga gjykatat zyrtare 
zakonisht u ishte dhënë vetëm një rishikim i nxituar nga Gjykata e Lartë, e cila thjeshtë 
vulosi vendimin e komisionit të refuzoj apelin.  

Qeveria siguroi statusin e mbrojtjes humanitare për shumicën e refugjatëve dhe azil 
kërkuesve në vend. Megjithatë, ai status ishte valid për vetëm 12 muaj dhe duheshe të 
rinovohet. Veç kësaj, ishte i nënshtruar ndaj jo rinovimeve nga qeveria në çdo kohë, që 
ndodhi gjatë vitit.  

Qeveria në përgjithësi bashkëpunoi me UNHCR dhe organizatat tjera humanitare në 
ndihmën e refugjatëve.  

Në krahasim me vitin e kaluar, nuk kishte raporte që autoritetet abuzuan ose keqtrajtuan 
refugjatët. Në përgjigje të njoftimeve në vitin 2005 të abuzimit seksual ose dhunës ndaj 
refugjateve, UNHCR hetoi dhe u takua me autoritetet policore për të çuar deri në fund 
veprimet ku ishte e nevojshme. Nuk ishin bërë arrestime ose ngritur padi penale për këto 
deklarata deri në fund të vitit.  

Kishte prova të forta të sugjeronin që refugjatët Romë ishin diskriminuar në pritje të 
procesit të PSR, një reflektim i diskriminimit të përgjithshëm social kundër Romëve. 
Megjithatë, refugjatët Romë në komunën e dominuar nga Romët në Shuto Orizarë ishin të 
mirë toleruar në përgjithësi.  

Pjesa 3 Respektimi i të Drejtave Politike: E Drejta e Qytetarëve të Ndryshojnë 
Qeverinë e Tyre.  

Kushtetuta u jep qytetarëve të drejtë të ndryshojnë në mënyrë paqësore qeverinë e tyre, 
dhe qytetarët e ushtruan këtë të drejtë në praktikë nëpërmjet zgjedhjeve periodike në 
përgjithësi të lira dhe të drejta të mbajtura mbi bazë të së drejtës së votës universale.  

Zgjedhjet dhe Pjesëmarrja Politike 

Zgjedhjet Parlamentare Kombëtare ishin mbajtur në 5 Qershor. Vëzhguesit ndërkombëtar 
i përshkruajtën zgjedhjet në përgjithësi në pajtim me standardet ndërkombëtare por 
theksuan parregullsi serioze në disa zona, si kërcënim të votuesit, mbushje të kutisë së 
votimit, dhe votim familjar ose me përgjegjës. Periudha parazgjedhore zyrtare 20 ditëshe 
ishte shëmtuar nga disa incidente të dhunshme, përfshirë sulmet ndaj zyrave të fushatave 
zgjedhore, rrahje mes aktivistëve partiak, dhe incidente jofatale të gjuajtjes me armë zjarri. 
Shumica e këtyre incidenteve u shkaktua në pjesën veriperëndimore të vendit dhe u 
involvuan partitë politike rivale të Shqiptarëve etnik, Bashkimi Demokratik për Integrim dhe 
Partia Demokratike Shqiptare.  
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Disa grave nga komunitete më tradicionale, veçanërisht etnike Shqiptare, u ishte hequr e 
drejta e votës përshkak të praktikimit të votimit familjar ose me përgjegjës nga anëtarët 
meshkuj të familjes sipas dëshirës së tyre.  

Kishte 36 gra në parlamentin 120 vendesh dhe tre gra në Qeverinë 21 anëtarëshe. Ligji 
kërkon që një nga çdo tre vendet në çdo listë të partive politike në të dyja zgjedhjet ate 
parlamentare dhe ato komunale duhet të jenë nga gjinia më pak e përfaqësuar, që kishte 
efekt praktik të ngritjes së numrit të anëtareve femra në parlament.  

Kishte 28 Shqiptarë etnik, dy Romë, dy Turq, një Serb, një Boshnjak, një Maqedonas 
mysliman, dhe një Vllah në parlamentin 120 vendesh. Kishte pesë anëtarë të minoriteteve 
në Qeverinë 21 anëtarëshe.  

Korrupsioni dhe Transparenca e Qeverisjes 

Korrupsioni ishte një problem shprehës në degët ekzekutive, legjislative dhe gjyqësore të 
qeverisjes. Shembujt e korrupsionit në sistemin policor dhe gjyqësor ishin të shqetësimit 
të veçantë. (shih pjesën 1.d. dhe 1.e.). Komisioni Shtetëror për Parandalimin e 
Korrupsionit ishte përgjegjës për hetimin e akuzave për korrupsion si dhe ankesave të 
parashtruara nga qytetarët. Gjatë vitit komisioni pranoi 679 ankesa në lidhje me punën e 
organeve shtetërore, procedurat e privatizimit, procedurat gjyqësore, dhe për raste tjera 
relevante. Për të tretin vit të rregullt, vendi morri notën prej 2.7 nga indeksi i shkallës 
dhjetë pikësh i Transparencës Ndërkombëtare sipas së cilës është dalluar se korrupsioni 
ekziston mes politikanëve të vendit dhe zyrtarëve publik, duke dhënë përshtypjen që vendi 
ka problem serioz korrupsioni.  

Gjatë vitit kishte disa raste të njohura të rishikuara nga Komisioni Shtetëror për 
Parandalimin e Korrupsionit. Në 15 Shtator gjykata themelore e Shkupit refuzoi të dëgjoj 
rastin e 2004 që dëmshpërbleu me 942,000 $ ( 44.7 milion denarë) Isnifaris Xhemailin si 
kompensim për delet dhe bagëtinë tjetër të deklaruara të vrara nga një bombardim të 
shkaktuar nga Ministria e Mbrojtjes gjatë konfliktit të vitit 2001. Komisioni diskutoi shumën 
e lartë të dëmshpërblimit të paditësit dhe akuzoi autoritetet qeveritare, përfshirë zyrën e 
prokurorit publik, Ministrinë e Mbrojtjes, dhe gjykatat, në dështimin të ekzekutojnë kujdes 
të përshtatshëm për rastin. Në 30 Nëntor, një numër individësh ishin ndaluar në dyshim të 
korrupsionit, përfshirë deklaratat e pranimit të një pjese të dhënies së shpërblyer të 
Xhemailit.  

Rast tjetër i njohur përbënte privatizimi i pronës. Komisioni akuzoi një numër të pronarëve 
të tokave, anëtarët e komisionit shtetëror të denacionalizimit, institucionet huadhënëse për 
bashkëpunim për mashtrim të qeverisë duke shmangur taksat me anë të përvetësimit të 
diskutueshëm të tokës. Pronarët e tokave gjoja morën hua të vogla për pronat e kthyera 
kohët e fundit nga qeveria, pastaj nuk paguan në kohë huat, duke rezultuar në heqjen e të 
drejtës së pronës mbi pronën e vënë nën hipotekë nga institucionet e huazimit. 
Huadhënësi ishte më pas në mundësi të diktoj vlerën e huas si çmim të tokës, jo vlerën 
aktuale të tregut, duke rezultuar në taksa të mbledhura të pakësuara artificialisht për 
pronat. Ky rast mbeti nën shqyrtim nga zyra e prokurorit publik në fund të vitit.  

Në fund të vitit qeveria ishte duke pritur vendimin nga qeveria Serbe për kërkesën e 
ekstradimit për Metodija Smilenskin. Smilenski ishte arrestuar në 15 Qershor në Serbi mbi 
akuza të ngritura në Maqedoni në vitin 2003 për përvetësim të përafërsisht 20 milion $ 
(një miliard denarë) nga fondet e shtetit nëpërmjet falimentimit të Eksport-Import Bankës 
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së tij. Smilenski është akuzuar për bashkëpunim me guvernatorin e atëhershëm të 
Bankës Popullore të Maqedonisë, Ljube Trpevski, për përvetësim të fondeve duke 
shfrytëzuar rezervat monetare të shtetit për garantim të borxheve të Bankës Eksport-
Import të Smilevskit. Trpevski ishte ndaluar në Shkup në 23 Nëntor dhe ishte lëshuar me 
kaucion në fund të vitit në pritje të gjykimit. Hetimi kriminal në marrëdhëniet e biznesit të 
Smilenskit ishte përfunduar në Shtator, dhe specialist të zyrës së prokurorisë ishin duke 
pregatitur një padi të sjellin këtë rast në gjyq.  

Në Mars një gjykatë themelore shpalli fajtor Vojo Mihajllovskin, ish drejtorin e fondit 
shtetëror të shëndetësisë mbi akuza të abuzimit të fondeve shtetërore dhe korrupsionit 
dhe dënoi atë në pesë vjet burg. Veç kësaj, të tre nga bashkëfajtorët e tij, të gjithë ish 
drejtora të qendrave medicinale, secili morri nga 10 muaj dënime me burg.  

Në fund të vitit një rigjykim ishte në veprim e sipër në rastin kundër Nikola Tasev, ish 
menaxheri i përgjithshëm i shtëpisë botuese Nova Makedonija, mbi akuza të 
keqpërdorimit të pozitës për shitjen e 70 përqind të kompanisë në prag të zgjedhjeve 
parlamentare të vitit 2002. Tasevi ishte dënuar me pesë vjet burg nga gjykata themelore e 
Shkupit në Prill të vitit 2005. Edhe pala mbrojtëse edhe prokuroria apeluan vendimin, dhe 
gjykata e apelit urdhëroi rigjykimin. Besnik Fetai, i cili ishte ministër i ekonomisë në kohën 
e privatizimit, ishte shfajësuar për akuza të njëjta. Nova Makedonija ishte shtëpia më e 
madhe botuese para falimentimit të saj në vitin 2003.  

Më 25 janar, parlamenti miratoi ligjin duke u garantuar qytetarëve të drejtë për hyrje në 
informacionin e qeverisë, i cili hyri në fuqi më 1 Shtator. Ligji i kërkon çdo institucioni 
publik të caktoj një zyrtar për marrëdhënie me publikun, i cili duhet t'i përgjigjet kërkesës 
për informacion brenda 40 ditëve. Gjoba prej 400 deri 1000 $ (20,000 deri 50,000 denarë) 
mund të jetë vënë nëse ligji nuk është respektuar.  

Pjesa 4 Qëndrimi i Qeverisë në Lidhje me Hetimin Ndërkombëtar dhe Joqeveritar 
për Dhunimet e Deklaruara të të Drejtave të Njeriut  

Një numër i grupeve vendore dhe ndërkombëtare për të drejtat e njeriut në përgjithësi 
vepruan pa kufizim qeveritar, duke hetuar dhe publikuar konkluzionet e tyre për rastet e të 
drejtave të njeriut. Zyrtarët qeveritar në përgjithësi ishin të përgjegjshëm ndaj pikëpamjeve 
të shprehura nga këto grupe dhe bashkëpunues në punën me ta.  

Kishte më tepër se 4,000 OJQ vendore dhe ndërkombëtare të regjistruara që vepronin në 
vend, përfshirë FORUM, MOST, Komitetin Maqedonas të Helsinkit, dhe OJQ të kushtuara 
çështjeve specifike, përfshirë të drejtat e Romëve, trafikimin e njerëzve, dhe të drejtat e 
votuesve.  

OBSE kryesoi përpjekjet e bashkësisë ndërkombëtare të angazhoj qeverinë për çështjet e 
të drejtave të njeriut, dhe misionet monitoruese të OBSE dhe BE vazhduan të 
implementojnë projekte për përmirësimin e marrëdhënieve mes Maqedonasve dhe 
Shqiptarëve etnik.  

Zyra e avokatit të popullit kishte mandatin të përmirësoj jodiskriminimin dhe përfaqësimin 
e barabartë të bashkësive minoritare. Përfaqësuesit nga zyra e avokatit të popullit kanë të 
drejtën ligjore të vizitojnë të gjithë personat e ndaluar, duke përfshirë ato në paraburgim; 
kjo e drejtë ishte ushtruar pa kufizim gjatë vitit. Avokati i popullit konstatoi që institucionet 
qeveritare dhunuan të drejtat e personave në 623 raste, ose përafërsisht 20 përqind të 
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ankesave të marra gjatë vitit. Shumica e rasteve u përkisnin shkeljeve të procedurave 
gjyqësore, keqtrajtimit policor, dhe të drejtave të punës dhe pronës. Qeveria veproi sipas 
rekomandimeve të avokatit të popullit në 70 përqind të këtyre rasteve por në disa raste 
nuk siguroi informacionin e kërkuar nga zyra e avokatit të popullit gjatë hetimeve të tyre. 
Gjatë vitit zyra e avokatit të popullit theksoi bashkëpunimin dhe komunikimin e rritur me 
qeverinë krahasuar me vitin e kaluar.  

Qeveria në përgjithësi bashkëpunoi me Tribunalin për Krime Lufte për ish Jugosllavinë 
(ICTY). Në Mars 2005 ICTY paditi dy Maqedonas etnik—ish ministrin e brendshëm Ljube 
Boshkovskin dhe ish oficerin e policisë Johan Tarçullovskin—të akuzuar për pjesëmarrje 
në vrasjen e civilëve Shqiptarë në Luboten në vitin 2001.  

Pjesa 5 Diskriminimi, Abuzimi Social, dhe Trafikimi i Njerëzve  

Kushtetuta dhe ligji ndalojnë diskriminimin e bazuar në gjini, racë, paaftësi për punë, fe, 
ose kombësi, bashkimin politik ose social; megjithatë, diskriminimi social vazhdoi ndaj 
minoriteteve etnike, në veçanti Romëve, dhe mbrojtja e të drejtave të grave ngeli një 
problem.  

Gratë 

Dhuna familjare dhe dhuna tjetër ndaj grave ishte një problem i vazhdueshëm dhe i 
rëndomtë; një anketë, e bërë nga OJQ-të lokale që punon mbi çështjet e dhunës familjare, 
konstatoj që 56 përqind e grave deklaruan se kishin qenë viktima të dhunës shtëpiake 
psikologjike, dhe 18 përqind e grave deklaruan se janë viktima të dhunës shtëpiake fizike.  

Normat kulturore, përfshirë shqetësimin e viktimës për turpin e mundshëm të familjes, e 
dekurajuan raportimin e dhunës ndaj grave, dhe viktimat e dhunës shtëpiake ngritën padi 
penale vetëm rrallë herë. Ndonëse ligji në mënyrë të hollësishme kriminalizon dhunën 
shtëpiake dhe përshkruan dënime të konsiderueshme për dhunuesit, ligji rrallëherë ishte 
aplikuar në praktikë. Deri sa ligji parashikon që qytetari tu përmbahet urdhrave të mbroj 
viktimat e dhunës familjare, kishte njoftime që oficerët e policisë ishin të papërgjegjshëm 
ndaj dispozitave të ligjit që lejon ato të veprojnë ex officio të mbrojnë viktimat e dhunës 
familjare, dhe policia shpesh nuk reagoj ndaj ankesave për dhunë familjare. Qeveria nuk 
kërkon trajnim për policinë, prokurorët, ose gjykatësit; megjithatë, organizatat 
ndërkombëtare siguruan trajnim për luftimin e dhunës familjare të një numri të zyrtarëve të 
zbatimit të ligjit.  

Qeveria drejtoi gjashtë qendra krize për gratë në rrezik me kapacitete të kufizuara dhe 
themeloi linjë telefonike kombëtare të drejtuar nga OJQ për viktimat e dhunës familjare në 
Shkup. OJQ-të lokale që punonin kundër dhunës familjare u mbështetën në masë të 
madhe mbi ndihmën e donatorëve ndërkombëtar. Shqetësimi publik për dhunën ndaj 
grave nuk ishte në përgjithësi i dukshëm në media, megjithatë disa grupe të grave punuan 
të ngrenë informimin për çështjen.  

Deri sa ligji ndalon në mënyrë specifike përdhunimin, përfshirë përdhunimin e 
bashkëshortes, dënimi kërkon provë të dy penetrimeve dhe rezistencë aktive nga ana e 
viktimës. Këto kërkesa janë më rrepta se për krimet e tjera të dhunshme. Dënimet për 
përdhunim ose sulm seksual me forcë klasifikohet nga një deri 15 vjet burg. Disa raste 
përdhunimi ishin gjykuar gjatë vitit. Si me dhunën familjare, zyrtarët e policisë dhe 
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drejtësisë ishin ngurues të ndjekin penalisht përdhunimin e bashkëshortes, dhe shumë 
viktima nuk dalin vullnetare përshkak të turpit social.  

Ndonëse prostitucioni është joligjor, ligji nuk u zbatua gjithmonë. Disa gra të huaja të 
akuzuara për prostituim të vetvetes ishin deportuar; disa burra ishin ndjekur penalisht për 
"ndërmjetësim" në prostitucion.  

Trafikimi i grave për shfrytëzim seksual ishte problematike (shih pjesa 5, Trafikimi) 

Ngacmimi seksual i grave në vendet e punës ishte problematik, veçanërisht në sektorin 
privat. Ndonëse ligji nuk e adreson në mënyrë specifike ngacmimin seksual, mund të 
ndiqej penalisht si një akt kriminal me legjislacionin antidiskriminues; megjithatë, kjo nuk 
ndodhi në praktikë. Ndonëse gratë ngelën të nën përfaqësuara në nivelet e larta të 
qeverisjes dhe në sektorin privat, kishte disa gra profesionale të mirënjohura në sektorin 
publik, duke përfshirë zëvendës ministren, ministren e brendshme, dhe ministren e 
ekonomisë.  

Gratë nga pjesa e bashkësisë etnike Shqiptare nuk kishin mundësi të barabarta për 
punësim dhe edukim përshkak të kufizimeve tradicionale dhe fetare të shkollimit dhe 
pjesëmarrjes së tyre në shoqëri. Në disa bashkësi etnike Shqiptare, grave u ishte hequr e 
drejta e votës nga praktika e votimit të burrave në emër të anëtarëve femra të familjes 
(shih pjesën 3). Komiteti i KB për Eliminimin e Diskriminimit ndaj Grave gjatë vitit shprehu 
shqetësim për situatën e vullnetshme dhe të margjinalizuar të grave rurale dhe të 
minoriteteve etnike, në veçanti grave Rome dhe Shqiptare.  

Zyra e Barazisë Gjinore në Ministrinë për Punë dhe Politikë Sociale ishte përgjegjëse për 
sigurimin e të drejtës ligjore për gratë. Ligji për Barazinë, i miratuar në Maj, themeloi 
komisionet gjinore në nivelin e këshillit komunal. Gjatë vitit komisioni i barazisë gjinore i 
themeluar nga parlamenti filloi rishqyrtimin e ligjeve që të siguroj mbrojtje të barabartë për 
të gjitha gjinitë.  

Ndonëse ligji kërkon që burrat dhe gratë të jenë të paguar barabartë për punë ekuivalente, 
diskriminimi i pagës ndaj grave mbeti i përhapur, veçanërisht në sektorin privat. Deri sa 
ligji ndalon shkarkimin e grave gjatë lejes së lindjes, diskriminimi ndaj grave shtatzëna 
vazhdoi në praktikë.  

Në mes të tjera aktiviteteve, grupi i avokatëve të grave veproi të luftoj dhunën familjare 
nëpërmjet fushave të ngritjes së informimit kolektiv, përmirësimit të mundësisë së hyrjes 
së grave në shërbimet ligjore, dhe promovimin e themelimit të ndërmarrjeve të vogla dhe 
të mesme të zotëruara nga femrat.  

Fëmijët 

Qeveria ishte e angazhuar për të drejtat dhe mirëqenien e fëmijëve por i siguroi vetëm 
burime të kufizuara këtij qëllimi. Zyra e avokatit të popullit kishte një njësi speciale për 
fëmijët që hetoi ankesat e shkeljeve të të drejtave të fëmijëve. Ministria për Punë dhe 
Politikë Sociale është përgjegjëse për mirëqenien e fëmijëve.  

Arsimimi është i obligueshëm deri në klasën e tetë ose deri në moshën 16 vjeç; 
megjithatë, disa fëmijë nuk hyrën fare në sistemin arsimor. Ministria e Arsimit njoftoi që 95 
përqind të fëmijëve ishin regjistruar në shkollë; nuk kishte të dhëna zyrtare të 
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disponueshme për pjesëmarrjen në shkollë ose numrin e fëmijëve të cilët nuk kishin 
mundësi të hyjnë në arsim. Shkollimi fillestar dhe i mesëm ishin falas; megjithatë, nxënësit 
duheshin të siguronin librat dhe materialet e tjera të tyre.  

Gati 90 përqind e fëmijëve të cilët mbaruan shkollimin fillestar vazhduan shkollimin e 
mesëm; megjithatë, edhe në nivelin fillestar edhe në atë primar, vajzat në disa bashkësi 
etnike Shqiptare nuk vazhduan shkollimin. Përafërsisht gjysma e nxënësve të pakicave 
etnike nuk vazhduan shkollimin e lartë përshkak të mungesës së klasave në gjuhët e 
pakicave në nivelin e mesëm dhe të bindjes së shumicës së familjeve fshatare rurale të 
etnisë Shqiptare që vajzat të hiqen nga shkolla në moshën 14 vjeçe.  

Sipas udhëheqësve të bashkësisë Rome, më tepër se 10 përqind e fëmijëve Romë 
asnjëherë nuk u regjistruan në shkollë. Nga ato që u regjistruan, 50 përqind braktisën 
shkollimin para klasës së pestë dhe vetëm 35 deri 40 përqind mbaruan klasën e tetë.  

Si në vitin e kaluar, kushtet fizike të varfra të shkollave dhe hapësira e pamjaftueshme e 
klasave ishin ankesa të përbashkëta, veçanërisht në pjesët veriperëndimore të vendit të 
dominuara nga Shqiptarët etnik. Nxënësit ndonjëherë protestuan këto kushte duke 
refuzuar të mbajnë mësim. Djemtë dhe vajzat në përgjithësi kishin mundësi edukimi të 
barabartë, ndonëse kishte raste të diskriminimit të vajzave në institucionet arsimore, në 
disa zona të Shqiptarëve etnik. Kujdesi mjekësor për fëmijët ishte në përgjithësi adekuat 
por ishte vështirësuar nga kushtet e përgjithshme ekonomike të rënda të vendit dhe nga 
sistemi i dobët kombëtar i shëndetësisë.  

Abuzimi i fëmijëve ishte problematike në disa zona. Gjatë vitit, sipas statistikës së 
Ministrisë së Brendshme, kishte 56 raste të raportuara të abuzimit seksual ndaj fëmijës, 
duke përfshirë 53 rastet e sulmit seksual ndaj fëmijës, dy raste të tregimit të pornografisë 
të miturve, dhe një rast të incestit me të mitur. Qendrat për Punë Sociale të Ministrisë për 
Punë dhe Politikë Sociale dhe Departamentit për Delikuencën e të miturve të Ministrisë së 
Brendshme janë përgjegjëse për drejtimin e abuzimit të fëmijës. OJQ janë gjithashtu 
aktive në këtë fushë.  

Martesa e fëmijëve u bënë me një shpeshtësi në bashkësinë Rome dhe më pak të 
shpeshta në bashkësinë etnike Shqiptare. Ishte vështirë të vlerësohej niveli i martesave 
nën moshë në bashkësinë Rome përshkak se martesat e tilla shpesh nuk ishin regjistruar. 
Anketimi i 960 grave Rome në vitin 2005 nga një OJQ lokale konstatoi që 54 përqind 
lindën fëmijët të tyre të parë para moshës 18 vjeçe, deri sa 3 përqind lindën fëmijë mes 
moshës 12 dhe 14.  

Vajzat ndonjëherë ishin trafikuar për shfrytëzim seksual (shih pjesën 5, Trafikimi). 

Të rriturit Romë shpesh i organizuan fëmijët e tyre në grupe dhe i bënë ato të lypin për 
para në kryqëzimet e frekuentueshme, qoshet e rrugëve, dhe nëpër restorantet dhe 
kafenetë (shih pjesën 6.d.) 

Sipas disa vlerësimeve, kishte mes 500 dhe 1,000 fëmijë rrugësh në vend, shumica e të 
cilëve ishin Romë. Me përkrahjen ndërkombëtare, Ministria për Punë dhe Politikë Sociale 
e vuri në funksion qendrën ditore për fëmijët e rrugës.  

Trafikimi i Personave 
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Ligji ndalon trafikimin e personave; megjithatë, kishte njoftime që personat ishin trafikuar 
në, nëpërmes, dhe në një shkallë më të ulët, nga dhe brenda shtetit.  

Ndonëse shtetit mbeti kryesisht një pikë transiti dhe destinacioni për trafikimin, zyrtarët 
dhe të tjerët pranuan që ishte një pikë burimi për një numër të pacaktuar të viktimave të 
trafikuara. Qeveria dhe OJQ-të njoftuan një tendencë në rënie në trafikimin ndërkufitar të 
qenieve njerëzore; megjithatë, OJQ-të dhe bashkësia ndërkombëtare njoftuan një rritje të 
rasteve të trafikimit brenda shtetit. Meqenëse nuk ka qendër qendrore për mbajtjen e të 
dhënave për informacione të viktimave të trafikimit, OJQ-të dhe zyrtarët qeveritar shpesh 
nuk u pajtuan mbi atë se kush ishte viktimë trafikimi, duke rezultuar në të dhëna 
statistikore të debatuara ode në përgjithësi të dyshimta. Komisioni Shtetëror për 
Parandalimin dhe Shuarjen e Trafikimit të Personave hapi një Ueb-faqe më 28 Dhjetor të 
shërbej si një medium për ndarjen dhe krahasimin e të dhënave për trafikimin.  

OJQ-të lokale vlerësuan që 100 deri 150 gra ishin trafikuar në ose përmes shtetit gjatë 
vitit, kryesisht për shfrytëzim seksual. OJQ-të lokale raportuan një rritje të numrit të 
viktimave të trafikuara për shfrytëzim për punë, por nuk kishte të dhëna të caktuara 
përshkak të mungesës së informacionit nga Ministria e Punës.  

Të[ dhënat e qeverisë të siguruara për viktimat e trafikimit nuk identifikojnë moshën e 
viktimave; megjithatë, OJQ-të lokale vlerësuan që 20 përqind e viktimave ishin të mitura. 
Kishte raporte që femrat e mitura ishin rekrutuar nga disa pronarë të sallonesh masazhi të 
ushtrojnë shërbime seksuale për klientët. Gjatë vitit autoritet mbyllën një sallon të tillë 
masazhi, arrestuan pronarin, dhe akuzuan atë për "ndërmjetësim në prostitucion".  

Gratë e trafikuara ishin detyruar të punojnë në prostitucion, shpesh nën maskën e 
vallëzueseve, shoqërueseve, ose kamariereve në klubet lokale. Bastisjet policore dhe 
dëshmitë e viktimave vërtetuan që një numër i vogël i viktimave të trafikimit ishin 
nënshtruar ndaj kërcënimeve, dhunës, abuzimit fizik dhe psiqik, dhe marrjes së 
dokumenteve. OJQ-të dhe përfaqësuesit e bashkësia ndërkombëtare raportuan që një 
numri në rritje të viktimave u ishte paguar një shumë e vogël e parave për shërbime dhe u 
ishte dhënë liri e kufizuar e lëvizjes të sigurohen që ato nuk do të identifikonin veten e tyre 
si viktima nëse merreshin në pyetje nga policia.  

Një analizë e zhvilluar nga Ministria për Punë konstatoi që gra dhe fëmijë të rinj, të 
paarsimuar, nga zona lindore rurale e vendit ishin në rrezik të madh të bëheshin viktima të 
trafikimit me njerëz.  

Shumica e viktimave të trafikuara brenda vendit ishin trafikuar nga anëtarët e familjeve të 
tyre ose shokët. Kishte ca raporte të trafikuesve në vend të cilët ishin të lidhur rrjetet 
regjionale të trafikimit të personave. Rrjetet në mënyrë tipike fillonin në vendin e origjinës, 
të përhapur nëpër vend, dhe mbaronin në vendet e destinacionit në Europën 
Perëndimore.  

Është kundavajtje ligjore trafikimi i personave për shfrytëzim seksual, puna e detyruar dhe 
robëria, skllavëria, ose marrëdhëniet e ngjashme. Ligji parashikon një dënim minimal të 
pesë vjet për shumicën e krimeve të trafikimit dhe një minimum prej gjashtë muajsh për 
shkatërrimin e dokumenteve të identifikimit të personave të trafikuar. Personat e shpallur 
fajtor për organizimin e trafikimit të njerëzve marrën një kohë të detyruar minimale burgu 
prej tetë vjetësh dhe nga një deri 10 vjet për përfshirje në krime të trafikimit të njerëzve. 
Ligji parashikon një dënim minimum gjashtë mujor për personat të cilët me dashje 
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shfrytëzojnë, ose lejojnë tjetër person të shfrytëzoj, shërbime seksuale nga personat e 
trafikuar. Dënimi minimum i detyruar për trafikimin e fëmijëve ose për shfrytëzimin me dije 
të fëmijëve të trafikuar dhe të miturve për shfrytëzim seksual është tetë vjet.  

Gjatë vitit së paku 30 raste lidhur me trafikimin ishin ndjekur penalisht, 100 persona ishin 
paditur, dhe 56 persona ishin shpallur fajto dhe dënuar për trafikim. Kishte një numër të 
rasteve të njohura kundër trafikuesve të përfunduara ose në zhvillim e sipër. Më 18 Korrik, 
një rast në gjykatën themelore të Kumanovës përfundoi me të gjithë të shtatë të dyshuarit 
të shpallur fajtor për akuzat e trafikimit dhe u dënuan me afate burgu nga pesë deri shtat 
vjet. Nga fundi i vitit apeli në këtë rast ishte të pritje e sipër.  

Më 14 Tetor, një gjykatë themelore e Shkupit shpalli fajtor të gjithë të dyshuarit për 
trafikimin e personave dhe kontrabandimin e emigrantëve në rastin më të madh 
ndonjëherë të trafikimit të personave, i cili filloi në Shkurt. Tre oficerë të zbatimit të ligjit të 
cilët punuan në vendkalimin kufitar me Greqinë ishin mes individëve të shpallur fajtor. Të 
dyshuarit morën dënime me burg nga pesë deri 13 vjet burg, dhe pronat e tyre ishin 
konfiskuar.  

Më 27 Nëntor, një gjykatë themelore e Shkupit shpalli 21 të dyshuar të fajshëm për 
organizim të grupit për trafikimin dhe kontrabandimin e emigrantëve. Të dyshuarit morën 
dënime me burg të klasifikuara nga tre deri 12 vjet burg.  

Trafikanti i dënuar më i njohur i vendit, Dilaver Bojku Leku, mbeti në burgun e Shkupit pasi 
ishte dënuar në vitin 2004 për "ndërmjetësim prostitucioni". Meqenëse ai ishte në 
ndërtesën e "regjimit të hapur" me politikë lëshuese liberale, vëzhguesit ndërkombëtar 
ishin të shqetësuar që Bojku do të jetë ne gjendje të frikësoj dëshmitarët gjatë periudhës 
së lëshimit të autorizuar nga burgu.  

Për të dytin vit të njëpasnjëshëm nuk kishte zhvillime në rastin e 2004 që përfshinte 
pjesëmarrjen e policisë në trafikim në Gostivar, që rezultoi në suspendimin nga puna të 
një oficeri policie në pritje të gjykimit të tij mbi padi penale për shpërdorim pozite dhe 
trafikimin e njerëzve. Megjithëse procedurat paragjyqësore kishin përfunduar, dëgjimi nuk 
ishte caktuar akoma në përfundim të vitit. Dy oficerët e policisë të cilët dëshmuan në emër 
të Dilaver Bojku Leku ishin nën hetim për pjesëmarrje të mundshme në trafikim.  

Në Mars qeveria miratoi planin dhe strategjinë e veprimit kombëtar të luftoj trafikimin. Të 
dy dokumentat kërkojnë rritjen e trajnimit, programeve për shpërblimin dhe parandalimin, 
dhe krijimin e një koordinatori nacional për trafikimin. Kah fundi i vitit shumë nga kushtet e 
planit të veprimit ishin tashmë të implementuar. Kur të themelohet, zyra e koordinatorit 
nacional do të jetë organi kryesor përgjegjës për koordinimin e përpjekjeve të qeverisë për 
luftimin e trafikimit. Deri në fund të vitit Komisioni Nacional për Parandalimin dhe Shtypjen 
e Trafikimit të Njerëzve vazhdoi të kryej këtë funksion. Komisioni është një përpjekje 
ndërministrore me përfaqësuesit e ministrisë së brendshme, drejtësisë, punës dhe 
politikës sociale, arsimit, dhe punëve të jashtme. Megjithatë, në fund të vitit vetëm disa 
ministri kishin emëruar përfaqësues, dhe komisioni nuk u takua për më tepër se gjashtë 
muaj. Ministria e Brendshme caktoi personel të veçantë të zbatimit të ligjit të punojnë me 
kohë të plotë në Njësinë kryesore të saj kundër trafikimit në Shkup. Gjithashtu shpërndau 
oficerë policie të luftojnë trafikimin e njerëzve në nivelin lokal. Qeveria zakonisht 
bashkëpunoi me organizatat nacionale të vendeve fqinje, më të njohurat ato të Iniciativës 
për Bashkëpunimin e Europës Juglindore dhe Mekanizmit Drejtues Tranzicional projekt i 
administruar nga Qendra Ndërkombëtare për Zhvillimin e Politikave të Migrimit.  
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Gjatë vitit Organizata Ndërkombëtare për Migrim vuri në funksion transit qendrën që 
ndihmoi 17 viktima të cilat kishin kaluar kufijtë ndërkombëtar. Streha siguron ndihmë dhe 
strehë gjatë procesit gjyqësor dhe deri sa viktimat të riatdhesohen në vendet e tyre të 
origjinës. Katër oficer nga Ministria e Brendshme ishin caktuar në strehimoren të sigurojnë 
mbrojtje të viktimave. Veç kësaj, një OJQ lokale veproi në strehimore që ndihmoi 14 
viktima të trafikimit brenda shtetit, të cilët ishin drejtuar në strehimore nga Mekanizmi 
Drejtues Kombëtar i Ministrisë së Punës. Të gjitha viktimat e trafikimit të identifikuara në 
vend u është dhënë e drejta e strehës dhe ndihmës mjekësore.  

Personat me Paaftësi për Punë 

Ligji ndalon diskriminimin mbi baza të paaftësisë për punë; megjithatë, kishte diskriminim 
kundër personale të paaftë për punë në punësim, arsimim, sigurimin e kujdesit 
shëndetësor, dhe në kushtet e shërbimeve të tjera të shtetit. Nuk ka ligje ose rregullore të 
urdhëroj që ndërtesat të bëhen të përshtatshme për personat me paaftësi, dhe shumë 
ndërtesa publike mbetën të papërshtatshme për personat me paaftësi fizike.  

Mbrojtësit deklaruan që punëdhënësit ishin ngurues të punësojnë persona me paaftësi 
dhe që vështirësia e mundësisë së përfitimit të arsimimit dhe mundësive tjera i parandaloi 
ato nga integrimi i plotë në shoqëri.  

Grupi lobit ndërpartiak parlamentar për të drejtat e personave me nevoja të veçanta, në 
bashkëpunim me OJQ-të, punoi të zhvilloj dhe promovoj legjislacion të plotë duke 
promovuar të drejtat e personave me paaftësi. Grupi u fokusua mbi ndryshimin e ligjeve 
për planifikimin dhe ndërtimin urbanistik.  

Ministria për Punë dhe Politikë Sociale ishte përgjegjëse për integrimin e personave me 
paaftësi në jetën ekonomike dhe pagesën e beneficioneve. Fondi i Fëmijëve i KB 
(UNICEF) spronzorizoi disa projekte të drejtuara drejtimit të nevojave të fëmijëve me 
paaftësi.  

Pakicat Kombëtare/Racore/Etnike 

Sipas regjistrimit të përgjithshëm të 2002, popullata ishte 64.2 përqind e Maqedonas etnik; 
25.2 përqind Shqiptar etnik; 3.9 përqind Turq etnik; 2.7 përqind Romë; 1.8 përqind Serb 
etnik; 0.8 përqind Boshnjak; dhe 0.5 përqind Vlleh 

Kishte raporte të besueshme të dhunës së policisë ndaj Romëve, duke përfshirë rrahjet 
gjatë arestimit dhe në kohë e ndalimit (shih pjesën 1.c.), si dhe incidente të dhunës 
shoqërore gjatë vitit. 

Megjithëse marrëdhënie ndëretnike ngelën të tendosura, një anketë bërë në Tetor 2005 
konstatoi që 86 përqind Shqiptarëve etnik kanë mendim favorizues nga Maqedonasit 
etnik, një rritje prej 17 pikësh përqindjeje nga anketa e mëparshme e bërë në Maj 2005. 
Kishte një rënie, ndonëse, në përqindjen e Maqedonasve etnik të cilët kanë një mendim 
favorizues për Shqiptarët etnik gjatë së njëjtës periudhë, nga 57 në 48 përqind.  

Ndryshe nga viti i mëparshëm, festimi përvjetorit të shkatërrimit të Motelit Brioni në fshatin 
Çellopek në vitin 2001 nuk ishte shëmtuar nga dhuna ndëretnike. Motel Brioni, e vendosur 
në fshatin e dominuar nga Shqiptar etnik të Çellopekut, dhe i zotëruar nga Maqedonasit 
etnik, ishte vendndodhja e vrasjes së dy Maqedonasve etnik gjatë konfliktit të 2001. Moteli 
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ishte shkatërruar në fund të konfliktit, dhe rastet e festimit të përvjetorit të vrasjeve kishin 
qenë një pike e nxehtë ndëretnike që nga 2001.  

Megjithatë tensioni ndëretnik në disa shkolla ngeli problematik, grindjet serioze mes 
prindërve dhe autoriteteve të shkollave mbi çështjet etnike u zvogëluan për vitin e dytë në 
vijim. Për dallim nga viti i mëparshëm, nuk kishte njoftime të zënkave të motivuara 
etnikisht mes nxënësve në shkollën e mesme në Strugë. Grindjet në mes nxënësve 
Maqedonas dhe Shqiptar kishin qenë të zakonshme në qytet që nga 2003.  

Në Nëntor 2005 OJQ-ja Qendra Europiane e të Drejtave të Romëve njoftoi që një djalë 
Romë ishte rrahur pas shkollës në Tetovë në konfrontim me nxënës të etnisë Shqiptare. 
Ndërsa në Mars, QEDR njoftoi që djali nuk ishte kthyer në shkollë pa frikë dhe që një 
hetim për incidentin ishte në zhvillim e sipër.  

Nxënës nga grupe të ndryshme etnike ndonjëherë mësuan në turne të ndryshme ose 
ndërtesa të ndryshme, edhe përshkak të shfrytëzimit të gjuhës së ndryshme të 
mësimdhënies ose me kërkesë të prindërve të tyre.  

Shqiptarët etnik vazhduan të ankohen për diskriminim zyrtar të përhapur gjerësisht. Ata 
ishin të shqetësuar për progresin e ngadaltë në arritjen që ato konsideronin të jetë i 
barabartë përfaqësimi në ministritë e qeverisë, deri sa Maqedonasit etnik shpesh u 
ankuan që ata ishin marrë në shenjë për uljen e numrit pa dallim nga kryerja e detyrës. 
Disa Shqiptarë etnik deklaruan se u ishte hequr e drejta e votimit në mënyrë efektive nga 
diskriminimi në vendimet e shtetësisë.  

Ndonëse ishte bërë progres i vazhdueshëm, dhe përpjekjet e rekrutimit ishin në vend, 
Shqiptarët etnik mbetën të nënpërfaqësuar në ushtri dhe polici.  

Ligji vendos që gjuhët e pakicave etnike duhet të njihen si gjuhë shtesë zyrtare në zonat 
ku këto pakica përbëjnë së paku 20 përqind të popullatës. Në këto zona qytetarët kishin të 
drejtën të komunikojnë me zyrtarët lokal të qeverisë qendrore në gjuhën e grupit pakicë 
dhe të pranojnë përgjigje dhe dokumente personale në të njëjtën gjuhë; megjithatë, kjo 
nuk ndodhi çdoherë ne praktikë. Sipas ligjit, ato të akuzuarit për krime kanë të drejtën për 
përkthim në shpenzim të shtetit të të gjitha procedurave dhe dokumenteve relevante 
juridike; kjo nuk ndodhi çdoherë në praktikë.  

Ligji parashikon për arsimimin fillestar dhe të mesëm në gjuhët e minoriteteve etnike, dhe 
shkollimi fillestar ishte i disponueshëm më Maqedonisht, Shqip, Turqisht, dhe Serbisht. 
Numri i nxënësve të minoriteteve etnike të cilët ndoqën arsimin e mesëm më gjuhët e tyre 
amtare vazhdoi të ritet; megjithatë, Shqiptarët etnik u ankuan që shpërndarja e burimeve 
arsimore publike nuk ishte proporcionale me përfaqësimin e grupeve etnike brenda 
popullatës së përgjithshme.  

Minoritetet etnike mbetën të nënpërfaqësuara në nivelin universitar, ndonëse kishte një 
progres në rritjen e numrit të studentëve minoritar në vitin e fundit pjesërisht përshkak 
akreditimit të universiteteve që ofrojnë mësimdhënie në gjuhën Shqipe, Angleze dhe 
shumëgjuhëshe.  

Turqit etnik gjithashtu u ankuan për diskriminim qeveritar, social, dhe kulturor. Shqetësimi 
kryesor i tyre u përqendrua në progresin e ngadaltë të realizimit të përfaqësimit të 
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barabartë në institucionet qeveritare, mungesa e komunave me shumicë Turke në ndarjen 
komunale të re në vitin 2004, dhe mungesa e arsimimit dhe medias në gjuhën Turke.  

Romët u ankuan për diskriminimin etnik të përhapur gjërë. OJQ-të dhe ekspertët 
ndërkombëtar raportuan që Romëve shpesh u refuzuan për mundësitë për punë, e drejta 
për fonde shëndetësore publike, dhe hyrja në ndërmarrje si restorante dhe kafene.  

Romët kishin numrin më të lartë të papunësisë dhe të ardhura më të ulëta personale dhe 
familjare, ishin më pak të arsimuarit, dhe kishin shkallën më të lartë të mortalitetit nga çdo 
grup etnik në vend. Qeveria siguroi shërbime të pakta sociale për Romët pavarësisht nga 
besimi që papunësia mes popullatës Romë ishte mbi 70 përqind. Në disa raste, prindërit 
Romë kundërshtuan dërgimin e fëmijëve të tyre në shkollë përshkak të pamundësisë së 
tyre të paguajnë librat dhe pagesat tjera, ose përshkak se ato preferuan që fëmijët e tyre 
të punojnë, ose në shtëpi ose në rrugë.  

Në fund të vitit kishte 1,924 refugjatë Romë të ngelur në vend nga konflikti i vitit 1999 i 
Kosovës. Këto Romë, shumë nga të cilët të vendosur në Shkup, shpesh ishin shënjestër e 
sulmit dhe abuzimit verbal.  

Abuzimet dhe Diskriminimet Tjera Shoqërore 

Nuk ka ligj antidiskriminues të përgjithshëm që specifikon orientimin seksual si kategori e 
mbrojtur, megjithatë, ligji i punës e ndalon diskriminimin e bazuar mbi orientimin seksual. 
Një OJQ lokale që përfaqëson të drejtat e homoseksualëve njoftoi incidente të 
paragjykimit shoqëror kundër homoseksualëve, duke përfshirë ngacmimin ose 
diskriminimin nga punëdhënësit dhe zyrtarët shtetëror. Gjatë vitit kjo OJQ filloi një projekt 
të dokumentimit të shkeljeve të të drejtave të bazuara mbi orientimin seksual, meqë 
besonte se shkeljet ishin më pak të njoftuara.  

Pjesa 6 Të Drejtat e Punëtorëve 

a. E Drejta e Shoqërimit 

Ligji parashikon të drejtën e formimit dhe bashkimit në sindikata, dhe punëtorët e bënë në 
praktikë; megjithatë, herë pas here qeveria pengoi në aktivitetin e sindikatës.  

Deri sa ligji parashikon që sindikatat e pavarura mund lirisht të regjistrohen në Ministrinë 
për Punë dhe Politikë Sociale, disa sindikata njoftuan obstruksione të hasura, vonesa të 
veçanta në procesin e regjistrimit. Pa regjistrim sindikata nuk mund të veproj ligjërisht. Më 
tepër se 50 përqind e forcës së punës ishte e sindikalizuar, dhe sindikatat ishin 
veçanërisht të mirë përfaqësuara në sektorin publik.  

Sindikatat nuk janë të detyruara të jetë pjesë e Konfederatës së Sindikatave të 
Maqedonisë (KSM), e cila në të kaluarën ishte e lidhur ngushtë me zyrtarët e qeverisë. 
Disa sindikata e formuan jashtë KSM-së në vitin në vijim, si sindikata e gazetarëve, e 
policisë, dhe fermerëve.  

Në Korrik të vitit 2005 dega më e madhe e KSM-së, Sindikata e Arsimit, Shkencës, 
Kulturës (SASHK), u nda nga KSM dhe u bë e pavarur. Qeveria në fillim ndërpreu 
bisedimet me SASHK pas ajo u bë e pavarur; megjithatë, pastaj bisedimet rifilluan dhe një 
marrëveshje page ishte nënshkruar në Mars. Në Dhjetor 2005 SASHK dhe disa sindikata 
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tjera që ishin anëtarë të mëparshëm të KSM formuan federatën e sindikatave të pavarura 
të re, Konfederatën e Sindikatave të Lira (KSL)  

Ligji ndalon diskriminimin antisindikal; megjithatë, diskriminimi antisindikal egzistoi në 
praktikë, dhe kishte raste të shkarkimit nga puna nga kompanitë private të punëtorëve të 
cilët morën pjesë në aktivitete sindikale. Justifikimet e kompanive për largim nga puna të 
punëtorëve ishin jo në lidhje me aktivitetet e tyre sindikale; megjithatë, punëtorët pohuan 
që aktivitetet e tyre sindikale ishin shkaku i shkarkimit të tyre. Përshkak të vonesave në 
sistemin gjyqësor, do t'i zgjas punëtorit dy deri tre vjet të rimarrë punësimin me anë të 
gjykatave.  

Kishte thashetheme ndonjëherë që punëdhënësit ishin përzier në punët e brendshme të 
sindikatave, gjoja me anë të fushatave të zgjedhjeve të sindikatës ose futjen në garë të 
kandidatëve të tyre në zgjedhjet e sindikatës.  

b. E Drejta e Organizimit dhe Ujdisë Kolektive 

Ligji lejon sindikatat të drejtojnë aktivitetet e tyre pa pengesë; megjithatë, qeveria nuk 
zbatoi çdoherë këto ligje në praktikë. Ligji mbron të drejtën e punëtorëve të ujdisin 
kolektivisht, dhe shumica e sindikatave degë dhe lokale kishin marrëveshje ujdie 
kolektive. Të gjithë punëtorët e punësuar ligjërisht janë të mbrojtur nga një ose dy 
marrëveshje ujdie kolektive. Deri sa ujdia kolektive zuri vend, punëtorët kishin ngritje të 
ulët biseduese në praktikë përshkak të mjedisit të dobët ekonomik të vendit, dhe shumë 
marrëveshje ujdie kolektive dështuan të mbajnë hapin me ndryshimet në mjedisin dhe 
vendin e punës.  

Marrëveshja e ujdisë kolektive e negociuar nga KSM me qeverinë dhe një shoqatë e 
punëtorëve mbrojtëse e punëtorëve të sektorit privat, që vendosi standardet minimale për 
kushtet në vendin e punës. Federate tjetër e sindikatave, KSL, kontestoi të drejtën e KSM 
të bisedoi kontrata të tilla vetë, dhe kundërshtimi i saj akoma nuk ishte vënë në vend deri 
në fund të vitit. Në sektorin privat, degët e sindikatave biseduan në nivelin nacional me 
dhomat përkatëse të tregtisë, dhe sindikatat lokale biseduan me kompanitë individuale. 
Marrëveshjet kolektive në sektorin publik ishin biseduar mes sindikatave degë dhe 
ministritë përkatëse.  

Ligji kujdeset për të drejtën e grevës, dhe punëtorët e ushtruan këtë të drejtë në praktikë. 
Ligji lejon anëtarët e ushtrisë dhe policisë të bëjnë grevë, por vetëm nëse ato u mbahen 
direktivave kufizuese dhe vazhdojnë të ushtrojnë shërbimet themelore. Megjithatë, ligji 
lejon punëdhënësit privat të "përjashtojnë" ose lëshojnë përkohësisht deri në 2 përqind të 
punëtorëve të kompanisë gjatë grevës nëse kompania konsideron këto punëtor të jenë 
potencialisht të dhunshëm ose përçarës. Punëtorët e lëshuar do të rimerren në punë pas 
grevës. Sindikatat pohuan që kjo dispozitë u lejon punëdhënësve të përjashtojnë 
udhëheqësit e sindikatës nga bisedimet gjatë grevës.  

Ka një zonë që merret me eksportim në vend, por nuk ishte në veprim gjatë vitit. 

c. Ndalimi i Punës së Dhunshme ose Detyrueshme 

Ligji ndalon punë e dhunshme ose detyruar, përfshirë ndaj fëmijëve; megjithatë, kishte 
njoftime që praktika të tilla ndodhën (shih pjesën 5 dhe 6.b.). 
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d. Ndalimi i Punës së Fëmijës dhe Mosha Minimale e Punësimit 

Deri sa ka ligje dhe politika për mbrojtjen e fëmijëve nga shfrytëzimi në vendet e punës, 
përfshirë ndalimin e punës me forcë ose detyrueshme, zbatimi qeveritar ishte jo i 
barabartë. Ligji përcakton një dënim me burg për më së paku tetë vjetëve për çdonjërin që 
blen, shet, mban, ose merr fëmijë ose të mitur për qëllim përdorimi.  

Mosha minimale për punësim është 15 vjet. Ligji ndalon punësimin e të miturve nën 
moshën 18 vjet që është i dëmshëm për shëndetin dhe parimet morale të tyre fizike dhe 
psiqike. Ligji gjithashtu ndalon të miturit nën moshën 18 vjeç nga puna natën ose më tepër 
se 40 orë pune në javë.  

Gjatë vitit nuk kishte njoftime zyrtare për punë e fëmijëve; megjithatë, kishte dëshmi që 
puna e fëmijës ishte shfrytëzuar në ekonominë gri, përfshirë lypjen nëpër rrugë dhe shitjen 
e cigareve dhe disa sende të vogla në tregjet e hapura, në rrugë, dhe nëpër baret ose 
restorantet, ndonjëherë në mbrëmje. Fëmijët e përfshirë në këto aktivitete ishin kryesisht 
Romë dhe më shpesh punuan për prindërit e tyre. Zyrtarët nuk ndëshkuan dhunimet e 
tilla, dhe fëmijët mbetën të prekshëm nga shfrytëzimi. Raporti i bërë nga UNICEFI i botuar 
në vitin 2005 konstatoi që përafërsisht 500 fëmijë punuan në aktivitete të tilla.  

Të miturit ndonjëherë ishin trafikuar për shfrytëzim seksual (shih pjesën 5). 

Ministria për Punë dhe Politikë Sociale është përgjegjëse për zbatimin e ligjit duke 
rregulluar punësimin e fëmijëve. Përpjekjet e qeverisë të eliminoj abuzimin e punësimit të 
fëmijës ishin shumë joefikase, dhe deri sa ligjet e nevojshme ishin në fuqi, kishte zbatim të 
vogël praktik të politikës dhe ligjeve.  

Gjatë vitit qeveria themeloi një qendër në Shkup që siguronte shërbime arsimimi, 
mjekësore, dhe psikologjike për fëmijët të cilët punojnë në rrugë. Qeveria gjithashtu punoi 
me UNICEFIN për zhvillimin e fushatave për ngritjen e informimit publik për punën e 
fëmijëve dhe trafikimin e të miturve. Donatorët ndërkombëtar përkrahën programet për 
parandalimin e fëmijëve nga puna në rrugë dhe të rritjen e regjistrimit të fëmijëve në 
shkollë nga rreziku nga puna e tillë.  

e. Kushtet e Pranueshme të Punës 

Vendi nuk ka pagë minimale nacionale të vendosur nga ligji. Paga mujore mesatare sipas 
statistikave zyrtare ishte përafërsisht 260 $ (12,464 denarë) dhe nuk siguronte standardë 
të mirë të jetesës për punëtorët dhe familjet. Statistikat e qeverisë vlerësuan që 29.6 
përqind e popullatës jetonin nën kufirin e varfërisë. 

Ligji vendos javën e punës 40 orëshe me një minimum periudhë pushimi 24 orëshe dhe 
beneficionet e pushimit vjetor dhe pushimit me leje. Punëtorët nuk mund ligjërisht të 
punojnë më tepër se 10 orë jashtë orarit për javë, 20 orë për muaj, ose 190 orë për vit. 
Sipas marrëveshjes kolektive mes qeverisë dhe SPM, punëtorët kanë të drejtën e 
pagesës së punës jashtë orarit për 135 përqind të pagesës së rregullt. Veç kësaj, 
punëtorët që punojnë më tepër se 150 orë jashtë orari në vit u jepet e drejta e një rroge 
më tepër. Megjithatë, papunësia e lartë dhe kushtet e rënda ekonomike çuan shumë 
punëtor të pranojnë punë që nuk ishte në pajtim me ligjin. Veçanërisht, bizneset e vogla të 
shitjes me pakicë shpesh u kërkuan punëtorëve të punojnë më shumë nga kufijtë ligjor.  



 38

Ministria për Punë dhe Politikë Sociale nuk zbatoi në mënyrë strikte ligjet dhe rregulloret 
për mbrojtjen e punëtorëve. Megjithëse punëtorët e kishin të drejtën ligjore të shmangin 
veten e tyre nga situatat që rrezikojnë shëndetin ose mbrojtjen e tyre pa rrezik për 
punësimin e ardhshëm të tyre, punëdhënësit nuk respektuan çdoherë këtë të drejtë në 
praktikë.  
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